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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας, είναι η µελέτη των 

ελληνοϊσραηλινών σχέσεων κατά την περίοδο 2010 - 2018. Η ανά χείρας πτυχιακή 

άρχεται µε περιοδολογική ανασκόπηση των σχέσεων των δύο(02) χωρών, από 

ιδρύσεως του κράτους του Ισραήλ, µέχρι και το 2010. Εν συνεχεία, ακολουθεί 

επισκόπηση των διακρατικών σχέσεων για την οριζόµενη περίοδο, υπό το πρίσµα 

των κυριοτέρων τοµέων τους, ήτοι υπό το πρίσµα της εξωτερικής πολιτικής, της 

ενεργειακής πολιτικής, της στρατιωτικής διπλωµατίας, της τουριστικής και 

οικονοµικής πολιτικής.  

Οι σχέσεις Ελλάδος - Ισραήλ είναι συνυφασµένες µε τις ισραηλινοτουρκικές 

σχέσεις, λόγω του ιστορικού πλαισίου και της στρατηγικής συνεργασίας, µέχρι 

πρότινος, αλλά και των ισραηλινοκυπριακών σχέσεων, επ’ αφορµή των 

ανευρεθέντων ενεργειακών κοιτασµάτων της Αν.Μεσογείου. Εξού και γίνεται 

αναφορά στις σχέσεις αυτών, κατά την εξεταζόµενη περίοδο.  
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Συντοµογραφίες 

CSAR: Combat Search and Rescue 

EastMed: East Mediterranean  

EMGF: East Mediterranean Gas Forum 

FIR: Flight Information Route 

PKK: Partiya Karkeren Kurdistane 

SAR: Search And Rescue  

Α/Α: Αντιαεροπορικός 

Α/ΓΕΑ: Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας 

ΑΚΑΜ: Ακόλουθος Αµύνης 

ΑΟΖ: Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη 

ΑΞΕ: Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  

ΑΠΕ: Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

Α/Υ: Ανθυποβρυχιακός 

ΔΟΕ: Διεθνής Οργανισµός Ενέργειας 

ΔΠΖ: Διευθυντής Πεζικού 
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ΕΔ: Ένοπλες Δυνάµεις/Ειδικές Δυνάµεις 

ΕΑΧ: Ενιαίος Αµυντικός Χώρος 

ΕΕ: Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ε/Π: Ελικόπτερο 

ΗΑΕ: Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 

ΗΠ: Ηλεκτρονικός Πόλεµος 

ΗΠΑ: Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 

ΚΜΣ: Κύριο Μνηµόνιο Συνεργασίας 

ΜΜΕ: Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

ΜΕΑ: Μη Επανδρωµένο Αεροσκάφος 

ΟΕΥ: Οικονοµικές και Εµπορικές Υποθέσεις 

ΟΗΕ: Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών 

ΝΒ: Ναυτική Βάση 

ΝΣ: Ναύσταθµος Σαλαµίνας 

ΠΑ: Πολεµική Αεροπορία 

ΠΑΘ: Περιπολικό Ανοικτής Θαλάσσης 

ΠΒ: Πεδίο Βολής 

ΠΝ: Πολεµικό Ναυτικό 

ΠΠ: Παγκόσµιος Πόλεµος 

ΠτΔ: Πρόεδρος της Δηµοκρατίας 

ΤΑΜΣ: Τακτική Άσκηση Μετά Στρατευµάτων 

Τ-Η: Τηλεπικοινωνίες 
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ΤτΕ: Τράπεζα της Ελλάδος 

Υ/Α: Υδρογονάνθρακες  

ΥΕΘΑ: Υπουργός Εθνικής Αµύνης 

ΥΠΑΜ: Υπουργός Αµύνης 

ΥΠΕΞ: Υπουργός Εξωτερικών/Υπουργείο Εξωτερικών 

Φ/Α: Φυσικό Αέριο 

Εισαγωγή 

Η Αν.Μεσόγειος και η Μέση Ανατολή αποτελούν γεωπολιτικό υπερσύστηµα, 

µε τα επιµέρους οµώνυµα σύµπλοκα. Αποτελεί ένα πολιτικοοικονοµικό κόµβο, 

διαθέτοντας τo 54% των πετρελαϊκών κοιτασµάτων , τόσο στο χερσαίο όσο και στο 1

θαλάσσιο περιβάλλον του, κατέχει δεσπόζουσα γεωστρατηγική θέση στον έλεγχο 

χερσαίων και θαλασσίων εµπορικών οδών, εγγύς των ενεργειακών κοιτασµάτων της 

Β.Αφρικής και του Περσικού Κόλπου και πολιτιστικό κόµβο, όντας γενέτειρα 

πολιτισµών και θρησκειών.  

 Dadush, Uri & Dunne, Michele, “American and European Responses to the Arab Spring: What’s the 1

Big Idea?”, The Washington Quarterly, 34:4, 2011, p131
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Εικόνα 01: Υπερσύστηµα Αν.Μεσογείου και Μέσης Ανατολής 

Ιδιαιτέρως, το σύµπλοκο της Αν.Μεσογείου συνιστά υποσύνολο 

γεωπολιτικής σπουδαιότητας του διασυνοριακού συνόλου της Ευρασίας . Κατέχει 2

ξεχωριστή σηµασία σε παγκόσµιο επίπεδο, ένεκα µοναδικών διαχρονικών 

χαρακτηριστικών. Ο χώρος αυτός, αποτελεί περιοχή αντιπαραθέσεων και 

συµµαχιών, αναλαµβάνοντας ρόλους στρατηγικής επικοινωνίας, ενεργειακών 

ανταγωνισµών, στρατιωτικής έντασης και πολιτικής διασποράς, µε απώτερο στόχο 

τη µεταφορά και αναδιάταξη ισχύος , στην βάση γεωπολιτικών και γεωστρατηγικών 3

συµφερόντων, χαρακτηριζόµενη, ως ενδηµικά ασταθής . 4

Η διάλυση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, σε συνάρτηση µε την 

αποµάκρυνση της διαδόχου Βρετανικής Αυτοκρατορίας, από την ευρύτερη περιοχή, 

αποτέλεσαν τα εφαλτήρια σηµεία των σύγχρονων αντιπαραθέσεων, επί των οποίων, 

προέκυψαν δυσεπίλυτα προβλήµατα. Το Παλαιστινιακό, το Κυπριακό και το 

 Χρυσοχού, Γεώργιος, «Η Ενεργειακή Διάσταση Ασφαλείας της ΝΑ Μεσογείου: Γεωπολιτικοί 2

Ανταγωνισµοί και Προοπτικές για την Ελλάδα και την Κύπρο», Ναυτική Επιθεώρηση, Νο597, 2016, 
σελ20.

 Mazis, Ioannis, “The Mediterranean Geopolitical Structure and the Matter of Resolving the Cyprus 3

Issue in Accordance With the Annan Plan”, Academia European Union, 14, 2004, p382.

 Dadush & Dunne, (2011), p145.4
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Κουρδικό Ζήτηµα, αποτελούν χαρακτηριστικά διαχρονικά προβλήµατα της 

περιοχής. 

Οι επαµφοτερίζουσες πολιτικές των µεγάλων και περιφερειακών δυνάµεων, 

µε την λήξη του Ψυχρού Πολέµου, έχουν οδηγήσει στην εµφάνιση νέων δρώντων, 

κρατικών και µη, στην περιοχή, προκαλώντας επιπρόσθετα ζητήµατα. Σε αυτό 

συνετέλεσαν ιδιαιτέρως, ο Πόλεµο κατά της Τροµοκρατίας, η Αραβική Άνοιξη, η 

εµφάνιση ακραίων φονταµενταλιστικών οργανώσεων κτλ. Εποµένως, η περιοχή 

αποτελεί ένα ενεργό «ηφαίστειο», έτοιµο να εκραγεί ανά πάσα χρονική στιγµή, µε 

απρόβλεπτες παγκόσµιες προεκτάσεις, στην βάση ενός συνεχώς µεταβαλλόµενου 

περιβάλλοντος γεωστρατηγικών συσχετισµών ισχύος. 

Σε αυτό το πολυδιάστατο γεωπολιτικό περιβάλλον, εδράζεται γεωγραφικά η 

χώρα µας και το κράτος του Ισραήλ. Η πρώτη αποτελεί το Δ άκρο της 

Αν.Μεσογείου, ενώ το δεύτερο, µια δυτική χώρα στη Μέση Ανατολή, αποτελώντας 

ταυτόχρονα, τα άκρα της γεφύρωσης του Δυτικού Κόσµου µε την Ασία. 

Οι δύο(02) χώρες καλούνται να διαδραµατίσουν σηµαίνοντα ρόλο στα 

δυσεπίλυτα προβλήµατα της περιοχής και τις προκύπτουσες προκλήσεις, έχοντας 

πολλές οµοιότητες, αλλά και διαφορετικές καταβολές, δυνατότητες, ρόλο και 

συµφέροντα, τα οποία ενίοτε συγκλίνουν ή αποκλίνουν , παρουσιάζοντας 5

διακυµάνσεις, στις µεταξύ τους διακρατικές σχέσεις. Η γεωστρατηγική και η 

γεωοικονοµική τους σηµασία, είναι τεράστιας και παγκοσµίου σηµασίας, καθώς η 

πρόσβαση τους στη Μεσόγειο, αποτελεί τον εµπορικό και ενεργειακό µονόδροµο 

ανεφοδιασµού της Ευρώπης. 

Η Ελλάδα αποτελεί µια σταθερή δύναµη στην περιοχή των Βαλκανίων. Έχει 

έναν προβληµατικό περίγυρο και διαρκώς τεταµένες σχέσεις µε το «µεγάλο» 

γείτονα, οι οποίες διογκώνονται από την ύπαρξη του Κυπριακού Ζητήµατος και τον 

καθορισµό των ΑΟΖ για την εκµετάλλευση των Υ/Α.  

 Nachmani, Amikam, Ισραήλ, Τουρκία και Ελλάδα: Ταραγµένες Σχέσεις στην Αν.Μεσόγειο, Εκδόσεις 5

Παπαζήση, Αθήνα, 2003, σελ.230.
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Στον αντίποδα, το Ισραήλ αποτελεί µια ισχυρή εβραϊκή «νησίδα», σε ένα 

αµιγώς ισλαµικό περιβάλλον . Χαρακτηρίζεται από το Παλαιστινιακό Ζήτηµα και 6

την αντιµετώπιση απειλών, επί της ύπαρξης της ίδιας της κρατικής υπόστασης του.  

Τα ανακύπτοντα ενεργειακά ζητήµατα της τελευταίας δεκαετίας στην 

περιοχή της λεκάνης της Αν.Μεσογείου, µεταβάλλουν ραγδαία τους συσχετισµούς 

ισχύος και τις στρατηγικές των χωρών της περιοχής. Η εµφάνιση νέων «παικτών», 

λόγω των κοιτασµάτων, σε αυτήν, έχει ως συνέπεια να επιδρούν εξωγενώς στις 

ελληνοϊσραηλινές σχέσεις . 7

Οι εξελίξεις στην περιοχή καθορίζονται από τους εξής παράγοντες : 8

➢ Τις στάσεις των ΗΠΑ και της ΕΕ 

➢ Τις ενεργειακές απαιτήσεις της ΕΕ 

➢ Την σταθερότητα των κρατών της περιοχής 

➢ Τις συγκρούσεις στην περιοχή 

➢ Τις οικονοµικές αναπροσαρµογές. 

Η υπεραξία της γεωγραφικής θέσης των δύο(02) χωρών, τις καθιστά έναν 

ενιαίο κόµβο της Ευρασίας, µε την Δύση. Εποµένως, είναι οι συνδετικοί κρίκοι των 

συµπλόκων της Αν.Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, για το υπερσύστηµα. 

Η ανακάλυψη κοιτασµάτων Υ/Α εντός των ΑΟΖ των χωρών της 

Αν.Μεσογείου, αποτέλεσε το κίνητρο και τον πυρήνα µιας ελληνοϊσραηλινής 

συνεργασίας στην οικονοµία, στην ενέργεια και στην άµυνα. Η συνεργασία αυτή, 

ενισχύθηκε από την καταβαράθρωση των πρότερων στενών, για δεκαετίες, 

 Βενέτης, Ευάγγελος, «Η Ελληνική Διπλωµατία και η Αραβοϊσραηλινή Διένεξη», ΕΛΙΑΜΕΠ, Νο20, 6

Αθήνα, 2012, σελ10.

 Προδροµίδου, Αλεξάνδρα, Η Ενίσχυση των Σχέσεων σε Θέµατα Ασφαλείας Μεταξύ των Κρατών στην 7

Περιοχή της ΝΑ Μεσογείου, ΙΕΚΕΘ, Αθήνα, 2013, σελ37.

 ΙΔΙΣ, Ελλάδα, Κύπρος και Ισραήλ: Μεσοπρόθεσµες Ευκαιρίες και Απειλές για την Ελληνική 8

Εξωτερική Πολιτική, Αθήνα, 2013, σελ7.
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τουρκοϊσραηλινών σχέσεων, µη έχοντας πλέον το Ισραήλ, στρατηγικό σύµµαχο στην 

περιοχή, οδηγώντας το σε µια, προς στιγµή, στρατηγική αποµόνωση.  

Η τουρκική ηγεµονικότητα και επιθετικότητα στην περιοχή, επ’ αφορµή των 

ενεργειακών κοιτασµάτων, αναγνώσθηκε από Ελλάδα και Ισραήλ, ως απειλή για την 

αξιοποίηση τους ή ως εµπόδιο για την διοχέτευση τους στην ευρωπαϊκή αγορά. Σε 

επίπεδο ασφαλείας των δύο(02) χωρών, οµοίως αναγνώσθηκαν προβλήµατα 

ασφαλείας, µε την ευρεία γεωπολιτική έννοια του όρου. Εποµένως, υπάρχουν κοινά 

συµφέροντα, που διαµορφώνουν το επίπεδο προσέγγισης σε όλους τους τοµείς 

συνεργασίας . 9

 Η ανά χείρας πτυχιακή εργασία διακρίνεται σε οκτώ(08) κεφάλαια, ως 

κάτωθι: 

➢ Στο 1ο κεφάλαιο γίνεται µια περιοδολογική επισκόπηση της πορείας 

των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων, διακρινόµενη στην περίοδο προ της 

επίσηµης αναγνώρισης του κράτους του Ισραήλ από ελληνικής πλευράς και 

τη µετά από αυτήν περίοδο, έως το 2010. 

➢ Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της περιόδου 2010 - 2018, σε 

επίπεδο εξωτερικής πολιτικής και διπλωµατίας των δύο(02) χωρών. 

➢ Στο 3ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της εξεταζόµενης περιόδου, υπό 

το πρίσµα της ελληνικής και ισραηλινής ενεργειακής πολιτικής. 

➢ Στο 4ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της εν λόγω περιόδου, σε 

επίπεδο στρατιωτικής διπλωµατίας Ελλάδας και Ισραήλ. 

➢ Στο 5ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της περιόδου 2010 - 2018, υπό 

το πρίσµα της ελληνοϊσραηλινής τουριστικής πολιτικής. 

 Μπρούµας, Βασίλειος, «Στρατηγικές Σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας µε το Ισραήλ», Αεροπορική 9

Επιθεώρηση, Νο118, 2020, σελ68.   
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➢ Στο 6ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της εξεταζόµενης περιόδου, υπό 

το πρίσµα της εµπορικής και οικονοµικής πολιτικής των δύο(02) χωρών. 

➢ Στο 7ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση των ισραηλινοκυπριακών 

σχέσεων για την ίδια περίοδο, ενώ 

➢ Στο 8 κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση των τουρκοϊσραηλινών σχέσεων, 

για την αυτή περίοδο. 

Τα τελευταία δύο(02) κεφάλαια της παρούσης, κρίνονται ως απολύτως 

απαραίτητα , διότι επιδρούν παντοιοτρόπως και ποικιλοτρόπως στις 

ελληνοϊσραηλινές σχέσεις, τόσο σε ιστορικό επίπεδο, όσο και σε γεωστρατηγικό. Η 

Κύπρος υπήρξε η αφορµή για την προσέγγιση Ελλάδος - Ισραήλ, ενώ η περαιτέρω 

εξέλιξη τους είναι στον αντίποδα των ισραηλινοτουρκικών σχέσεων. 
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1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ιστορική Αναδροµή 

Οι ελληνοϊσραηλινές σχέσεις άρχονται στην αρχαιότητα. Η συνύπαρξη των 

δύο(02) λαών στην Αν.Μεσόγειο, ξεκινά κατά την ελληνιστική περίοδο και φθάνει 

στο σήµερα, µέσα από την διαγραφή µίας παράλληλης διαδροµής δύο(02) χιλιετιών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η εύρεση επιγραφής στον Ωρωπό της 

Αττικής, η οποία ανάγεται στο 300 - 250 πΧ, η οποία κάνει σαφή αναφορά σε όνοµα 

Εβραίου δούλου της εποχής .  10

Στο πέρασµα των αιώνων, Έλληνες και Εβραίοι πέρασαν έντονες 

ακµάζουσες περιόδους, αλλά και δραµατικές καταστροφές, οι οποίες οδήγησαν στην 

ανάπτυξη ισχυρής διασποράς, σε διάφορα σηµεία του κόσµου. Και οι δύο(02) λαοί 

παρουσιάζουν µια χαρακτηριστική έµφυτη ικανότητα ανάπτυξης της εµπορικής 

δραστηριότητας, σε οποιοδήποτε σηµείο της υφηλίου, όπου και να βρίσκονται, σε 

οποιαδήποτε ιστορική περίοδο και κατάσταση. Ο Winston Churchill αναφέρει 

χαρακτηριστικά ότι, «Έλληνες και Εβραίοι, έχουν επιβιώσει έναντι όλου του 

υπόλοιπου κόσµου και υπό τόσο διαφορετικά πρίσµατα, άφησαν κληρονοµιά ο 

καθένας τους, την εξυπνάδα και το πνεύµα τους» . 11

Οι Εβραίοι εµφανίζονται στον ελλαδικό χώρο, µέσω των Ρωµανιωτών στις 

περιοχές της Άρτας, των Θηβών, των Ιωαννίνων, της Κέρκυρας, της Κορίνθου, της 

Κρήτης, της Κύπρου, της Λέσβου, της Ρόδου, της Σάµου, της Χαλκίδας και της 

Χίου. Το 1492 γίνεται η περίφηµη µαζική µετακίνηση των Σεφαραδιτών, οι οποίοι 

εγκαταστάθηκαν στην Θεσ/νίκη, λόγω της εκδίωξής τους από την περιοχή της 

 ΚΙΣ, «Οι Εβραίοι της Ελλάδος»,  10

https://kis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=362&Itemid=74,  
(ανακτήθηκε την 10 Ιουν ‘20).

 Churcill, Winston, Β’ ΠΠ, Εκδόσεις Γκοβόστη, 2010, Τόµος Β, σελ. 1.172 - 3.11
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Ισπανίας, κατόπιν διατάγµατος του Φερδινάνδου Β΄ και της Ισαβέλλας, λόγω 

άρνησης του υποχρεωτικού εκχριστιανισµού τους .  12

Κατά την Επανάσταση του 1821, οι σχέσεις των δύο(02) λαών 

διαταράχθηκαν, λόγω της σχετικής ουδετερότητας των εβραϊκών κοινοτήτων στον 

υπό 400 χρόνια υπόδουλο χώρο του ελληνισµού, η οποία πολλές φορές, ήταν 

ετεροβαρής και υπέρ των Οθωµανών . Κατά την περίοδο µέχρι και τον Β’ 13

Παγκόσµιο Πόλεµο, οι εβραϊκές κοινότητες παρουσιάζουν ακµή, στην οικονοµική 

δραστηριότητα τους και ιδιαιτέρως, η κοινότητα της Θεσ/νίκης .   14

Η κήρυξη του ελληνοϊταλικού πολέµου, τον Οκτώβριο του 1940, οδήγησε  

13.000 ελληνοεβραίους να πολεµήσουν υπέρ της Ελλάδος, καταγράφοντας περίπου 

500 νεκρούς και 3.700 τραυµατίες. Την περίοδο της Κατοχής και των διώξεων του 

εβραϊκού στοιχείου, περίπου 1.000 ελληνοεβραίοι συµµετείχαν σε αντιστασιακές 

οργανώσεις, αντιµετωπίζοντας τον κοινό εχθρό .  15

Απολογιστικά, την περίοδο αυτή, το 86% του πληθυσµού των 

ελληνοεβραίων και ειδικότερα της Θεσ/νίκης, έχασε την ζωή του µέσω του 

Ολοκαυτώµατος, ενώ διασωθέντες και επιβιώσαντες, στράφηκαν σε νέους 

προορισµούς. Η απογραφή του ‘56 κατέγραψε 6.000 ελληνοεβραίους, σε σύνολο 

περίπου 77.000, προ του πολέµου .   16

1.1 Περίοδος ‘45 – ‘90 

 ΚΙΣ, «Οι Εβραίοι της Ελλάδος»,  12

https://kis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=362&Itemid=74,   
(ανακτήθηκε την 10 Ιουν ‘20).

 Tziampiris, Aristotle, Τhe Emergence of Israeli - Greek Cooperation, London, 2015, Springer, p41.  13

 ΚΙΣ, «Οι Εβραίοι της Ελλάδος»,  14

https://kis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=362&Itemid=74,  
(ανακτήθηκε την 10 Ιουν ‘20).

 Abravanel, «Τα Συντάγµατα «Koen» - Η Ελληνοεβραϊκή Συµµετοχή στον Β’ ΠΠ», (28 Οκτ ‘08), 15

https://abravanel.wordpress.com/2008/10/28/jews_in_greek_army_in_ww2/  
(ανακτήθηκε την 11 Ιουν ‘20).

 ΚΙΣ, «Οι Εβραίοι της Ελλάδος»,  16

https://kis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=362&Itemid=74,  
(ανακτήθηκε την 10 Ιουν ‘20).
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Η λήξη του Β’ ΠΠ, βρίσκει τους Εβραίους να συγκεντρώνονται στην κοιτίδα 

τους, για την δηµιουργία του κράτους τους. Ωστόσο, το απελευθερωµένο πλέον, 

ελληνικό κράτος, είναι απέναντι στο νεοσύστατο κράτος του Ισραήλ, θέτοντας 

προσχώµατα σε οποιοδήποτε ισραηλινό αίτηµα, έχοντας κάνει την επιλογή της 

άσκησης φιλοαραβικής πολιτικής.  

Το Νοέµβριο του 1947, η Ελλάδα απέφυγε να λάβει θέση στο σχέδιο του 

ΟΗΕ, για τον διαµελισµό της Παλαιστίνης, µέσω διχοτόµησης της, για την ίδρυση 

του ισραηλινού κράτους . Το ‘49, µετά τον Πόλεµο της Ανεξαρτησίας, γίνεται εξ 17

ανάγκης, αναγνώριση του νέου κράτους, ως πραγµατικότητα στην περιοχή, ωστόσο 

η ελληνική θέση στηρίζεται στην θεώρηση, ότι το νέο κράτος δεν παρουσιάζει 

στοιχεία ανεξαρτησίας, µε καθορισµένα όρια εδαφικής κυριαρχίας . Αυτό οδήγησε 18

σε µια εξαρχής υποβάθµιση των προς έναρξη διµερών διακρατικών σχέσεων, οι 

οποίες θα χαρακτηρίζονταν ακόµη και από ανυπαρξία .  19

Η ελληνική εξωτερική πολιτική ασκούνταν µε βάση τον σχεδιασµό, ότι η 

όποια επαφή µε το Ισραήλ, θα ήταν επιζήµια για τα ελληνικά συµφέροντα και θα 

προκαλούσε την αντίδραση των Αράβων. Αντιθέτως, ο πρώτος Ισραηλινός 

πρωθυπουργός David Ben Gurion πίστευε, ότι η ισραηλινή ασφάλεια έπρεπε να 

συµπεριλαµβάνει τις καλές ελληνοϊσραηλινές σχέσεις .  20

Η στάση της χώρας µας για τους Ισραηλινούς, χαρακτηρίζονταν στα διεθνή 

fora, ως πιο εχθρική, ακόµη και από την αιγυπτιακή , µε συνέπεια κατά Nahmani, 21

«να µην υπάρχει ιδιαίτερη επιθυµία βελτίωσης των σχέσεων» . Χαρακτηριστικό 22

παράδειγµα προς επιβεβαίωση της ανωτέρω ελληνικής στάσης, αποτελεί η άρνηση 

 Σακκάς, Δ.Γεώργιος, Η Ελλάδα στη Μεσόγειο, 1950 – 2004, Σύνδεσµος Ελληνικών Ακαδηµαϊκών 17

Βιβλιοθηκών, Αθήνα, 2015, σελ9.

 Σακκάς, (2015), σελ15, σελ49.18

 Nachmani, (2003), σελ.89 - 94.  19

 Ibid: σελ69, 232.  20

 Σακκάς, (2015), σελ15.21

 Αλιφαντής, Στέλιος και Χωραφάς, Βαγγέλης, «Σύγχρονο Διεθνές Σύστηµα και Ελλάδα», 22

Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα, 2000, σελ259. 
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ένταξης του Ισραήλ στην Διεθνή Ταχυδροµική Ένωση και στον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Γεωργίας, διεθνείς οργανισµούς χωρίς κάποια πολιτική αξία, που θα 

µπορούσαν να επιδράσουν αρνητικά στα ελληνικά γεωπολιτικά συµφέροντα . 23

Το ‘52, η Ελλάδα τοποθετεί Γενικό Πρόξενο στην Ιερουσαλήµ , αποκτώντας 24

βασικές διπλωµατικές σχέσεις, οι οποίες επικυρώθηκαν από την έναρξη εµπορικών 

συναλλαγών, στηριζόµενες κυρίως, στο εισαγωγικό εµπόριο, από µεριάς της χώρας 

µας . Ωστόσο, η γενικότερη κατάσταση συνεχίζει, ως υπήρχε. Η χωρίς εξήγηση και 25

προηγούµενο, στάση της Ελλάδος έναντι του Ισραήλ, κατά τον σεισµό της 

Κεφαλονιάς, όπου αρνήθηκε τον ανεφοδιασµό των ισραηλινών πλοίων, που 

µετέφεραν βοήθεια, αποτέλεσε τη θρυαλλίδα για τη µετέπειτα ισραηλινή στάση. 

Οι δεκαετίες ‘50, ‘60 και ‘70, χαρακτηρίζονται από τραγικά γεγονότα για τον 

ελληνισµό, όπως η εκδίωξη του ελληνισµού της Πόλης, τα γεγονότα της Τηλλυρίας 

στην Κύπρο και η εισβολή του Αττίλα. Στα γεγονότα αυτά, η ισραηλινή στάση 

διακρίνονταν από µια πάγια θέση ετεροβαρούς ουδετερότητας, η οποία στήριζε την 

Τουρκία και εξυπηρετούσε τα βρετανικά συµφέροντα .  26

Βέβαια, οι ανωτέρω θέσεις, διακρίνονται υπό το πρίσµα του βέλτιστου 

αποτελέσµατος για το εθνικό συµφέρον του Ισραήλ, ακολουθώντας την ρεαλιστική 

σχολή των Διεθνών Σχέσεων, το οποίο θα µπορούσε όµως να µεταφραστεί, ως µια 

«τιµωρητική» στάση, έναντι των ελληνικών θέσεων . Ωστόσο, αναγιγνώσκοντας τα 27

ιστορικά δεδοµένα της εποχής, το Ισραήλ άφηνε πάντα περιθώρια για βελτίωση των 

ελληνοϊσραηλινών διπλωµατικών σχέσεων.  

Μια σχετική βελτίωση επήλθε κατά την περίοδο της επταετίας, παρόλη την 

ελληνική επιφυλακτικότητα, στηριζόµενη στην συνεχή πίεση του εβραϊκού lobby, 

 Tziampiris (2015), p46.  23

 Σακκάς, (2015), σελ49.24

 Nachmani (2003), σελ69.  25

 Σακκάς, (2015), σελ15.26

 Σοφοκλέους, Σ.,  Τόσο κοντά και τόσο µακριά. Μελέτη για τις σχέσεις Ισραήλ - Ελλάδας. Κέντρο 27

Διεθνούς Πολιτικής Θεσ/νίκης, Θεσ/νίκη, 2007, σελ79.
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διαµέσου των ΗΠΑ, ώστε η Ελλάδα να τηρήσει µια ετεροβαρή ουδετερότητα υπέρ 

του Ισραήλ, κατά τον Πόλεµο των Έξι(06) Ηµερών . H ίδια πίεση ασκήθηκε και 28

κατά τον Πόλεµο του Yom Kippur, κυρίως µε τη µη παρέµβαση ή παρεµπόδιση στην 

ροή αµερικανικού υλικού, προς τις ισραηλινές ΕΔ .  29

Αναγνωρίζοντας την σηµασία του Ισραήλ, στο διεθνές γίγνεσθαι το 

Καθεστώς, είχε διορίσει διπλωµατικό προσωπικό σε αυτό, ήδη από το ‘69. Ωστόσο, 

µετά την αεροπειρατεία στο Ελληνικό, τον Αύγουστο του 1973 και την σύλληψη 

δύο(02) Αράβων τροµοκρατών, η επιλογή της απελευθέρωσης τους το Μάιο του 

1974, από το Καθεστώς Ιωαννίδη, επανακαταβαράθρωσε τις ελληνοϊσραηλινές 

σχέσεις .  30

Τα γεγονότα της εισβολής του Αττίλα, το ‘74, µε την επακόλουθη πτώση της 

δικτατορίας, προκάλεσαν έναν άκρατο αντιαµερικανισµό µε αντισηµιτικές 

προεκτάσεις, η οποία κατηγορούσε το «βαθύ» σιωνιστικό αµερικανικό κράτος, 

τµήµα του οποίου αποτελεί και το αµερικανοεβραϊκό lobby. Κατά συνέπεια, εντός 

αυτών των πλαισίων, ταυτιζόταν άκρατα, η κατάληψη του 38% του κυπριακού 

εδάφους µε την κατάσταση στα Παλαιστινιακά εδάφη . Μέχρι το ‘80 υπήρχε πίεση 31

προς την Ελλάδα από το Ισραήλ, µέσω ευρωπαϊκών χωρών, για την αναγνώριση του, 

αλλά στον αντίποδα υπήρχε ελληνική διακοµµατική συνεννόηση, περί της µη 

αναγνώρισης του κράτους του Ισραήλ . Κατά Nachmani, «η Ελλάδα και το Ισραήλ, 32

τόσο κοντά γεωγραφικά… στα πρώτα 40 χρόνια της ύπαρξης του Ισραήλ, δεν θα 

µπορούσαν να είναι περισσότερο µακριά, σε ότι αφορά στις διπλωµατικές σχέσεις» . 33

 Nachmani (2003), σελ95.  28

 Σακκάς, (2015), σελ80.29

 Ibid: σελ36, 76.30

 Ibid: σελ45, 75.31

 Eliezer, B., «Ελλάδα - Ισραήλ: Από την Αδιαφορία στην Συνεργασία», Επάλξεις Νο98, 2011, σελ.46 32

- 49.

 Lindenstrauss, Gallia & Γαβριηλίδη, Πολύκαρπου, «Μια Δεκαετία Στενών Σχέσεων Ελλάδας - 33

Ισραήλ», (13 Μαι ‘19), https://www.capital.gr/inss-org-il/3359458/mia-dekaetia-stenon-sxeseon-
elladas-israil, (ανακτήθηκε την 14 Ιουν ‘20).
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Κατά τον Πόλεµο του Λιβάνου του ‘82, η σφαγή 3.200 αµάχων 

Παλαιστινίων, από λιβανέζικες παραστρατιωτικές δυνάµεις, υπό την ανοχή των 

ισραηλινών ΕΔ , προκάλεσε νέα επιδείνωση των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων. Σε 34

αυτό συνετέλεσε, η άκρατη φιλοαραβική ρητορική και πολιτική στάση της 

κυβέρνησης Ανδρέα Παπανδρέου, η οποία εντούτοις, προέβη στην πορεία της 

διακυβέρνησης της, σε µια πρώτη συµφωνία µε το κράτος του Ισραήλ, στον τοµέα 

του τουρισµού . 35

Το ‘87 αποτελεί ορόσηµο στις ελληνοϊσραηλινές σχέσεις, µε την εκατέρωθεν 

ανταλλαγή επισκέψεων των τότε Υπουργών YΠΕΞ Κάρολου Παπούλια και Simon 

Peres, ως οι πρώτες επισκέψεις υψηλών αξιωµατούχων, µεταξύ των δύο(02) κρατών, 

στην ιστορία τους . Οι επισκέψεις αυτές, είχαν ως στόχο τον σχεδιασµό 36

«διπλωµατικού» διαδρόµου για τη µετέπειτα επίσηµη νοµική αναγνώριση της 

υπόστασης του κράτους του Ισραήλ, χωρίς να επηρεαστούν οι ελληνοαραβικές 

σχέσεις. Ωστόσο, η πρώτη Intifada ανέστειλε την πολιτική συνέχεια των ενεργειών 

αυτών. Τελικά, ο κοινός στόχος της αναγνώρισης, επετεύχθη την 21 Μαι ‘90 .  37

Από την ίδρυση του ισραηλινού κράτους µέχρι και την επίσηµη αναγνώριση 

του από την Ελλάδα, η καθυστέρηση της αναγνώρισης από πλευράς της χώρας µας 

για περίπου µισό αιώνα, οφείλεται : 38

➢ Στην προσπάθεια διατήρησης των ευηµερούντων αριθµητικά, 

ελληνορθόδοξων πληθυσµών σε αραβικές χώρες. 

 Fisk, Robert, «Πόσο Εύκολα Ξεχνάµε τις Σφαγές», (22 Ιουλ ‘06),  34

https://www.tanea.gr/2006/07/22/world/poso-eykola-ksexname-tis-sfages/,  
(ανακτήθηκε την 04 Ιουν ‘20).

 Σακκάς, (2015), σελ46 - 47.35

 ΚΙΣ, «Ελλάδα – Ισραήλ: Από την Αδιαφορία στην Συνεργασία»,  36

h t t p s : / / k i s . g r / i n d e x . p h p ?
option=com_content&view=article&id=676:2011-12-20-07-49-43&catid=98:2009-06-04-07-05-52&I
temid=36, (ανακτήθηκε την 14 Ιουν ‘20).

 Σακκάς, (2015), σελ49.37

 Ibid: σελ9, 15.38
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➢ Στην υποστήριξη των ελληνοκυπριακών θέσεων µετά την εισβολή,  

από µερίδα αραβικών χωρών, προκαλώντας µια διχογνωµία στον 

µουσουλµανικό κόσµο, για την στάση της Τουρκίας. 

➢ Στην διατήρηση των εµπορικών σχέσεων και δεσµών, µε τον αραβικό 

κόσµο, κυρίως υπό το πρίσµα της ενεργειακής ασφάλειας. 

Ωστόσο, παρά τις καταβαραθρωµένες επίσηµες ελληνοϊσραηλινές σχέσεις και οι 

δύο(02) πλευρές προσπαθούσαν, επεδίωκαν και επιθυµούσαν, έστω ατύπως, την 

ύπαρξη διαύλων και περιθωρίων για µια πιθανή µελλοντική προσέγγιση. Η περίοδος, 

από ιδρύσεως του ισραηλινού κράτους µέχρι την επίσηµη αναγνώριση του από την 

Ελλάδα, χαρακτηρίζεται ως µια περίοδος αρνήσεως και στασιµότητας, 

χαρακτηριζόµενες από πρόσκαιρες και επιφανειακές συγκλίσεις , παρά την 39

ουσιαστική έλλειψη διακρατικών διαφορών. 

1.2 Περίοδος 1990 έως 2010 

Η λήξη του Ψυχρού Πολέµου, οδήγησε εξ αφορµής και εξ ανάγκης, σε 

κοσµογονικές αλλαγές, που επηρέασαν όλη την υφήλιο, αναθεωρώντας και 

αναπροσαρµόζοντας, πολιτικές και στρατηγικές. Εποµένως και η χώρα µας, στα 

πλαίσια επαναπροσδιορισµού του γεωπολιτικού της ρόλου στο υπερσύστηµα 

Αν.Μεσογείου και Μέσης Ανατολής, προέβη σε µια ιστορική αναθεώρηση της 

εξωτερική της πολιτικής, µε την επίσηµη αναγνώριση του ισραηλινού κράτους.  

Έτσι, από 21 Μαι ’90 και εντεύθεν, µε την επίσηµη αναγνώριση του 

ισραηλινού κράτους, υπάρχει πλήρης αποκατάσταση και σύναψη διπλωµατικών 

σχέσεων, µέσω της ίδρυσης πρεσβειών, ένθεν και ένθεν. Η νέα κατάσταση στο 

µεταψυχροπολεµικό κόσµο, παρείχε την δυνατότητα στην χώρα µας, να διατηρεί, σε 

θεωρητικό επίπεδο, καλές σχέσεις, τόσο µε τον εβραϊκό, όσο και µε τον αραβικό 

κόσµο, ταυτόχρονα, χωρίς να παρουσιάζεται ασυµβατότητα, µε µια κάποια όµως 

επιφυλακτικότητα, από πλευράς Ισραήλ .  40

 Nachmani (2003), σελ66.  39

 Ρούσσος, Σ, 30 Χρόνια Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής 1974 - 2005, Εκδόσεις Λιβάνης, Αθήνα, 40

2005, σελ92 - 93.
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Το ‘91 υπογράφθηκε συµφωνία διµερούς συνεργασίας στον αγροτικό τοµέα, 

ενώ το επόµενο έτος ακολούθησε συµφωνία για θέµατα ασφαλείας και µορφωτικού 

περιεχοµένου, µε την επίσκεψη στο Ισραήλ, του πρώτου Έλληνα Πρωθυπουργού, 

Κων/νου Μητσοτάκη . Κατά την περίοδο ‘93 - ‘99, υπήρξε πλειάδα 41

διαπραγµατευτικών προσπαθειών για την εξεύρεση λύσης µεταξύ Ισραήλ και 

Παλαιστίνης, µε µυστικές και δηµόσιες συναντήσεις, υψηλών αξιωµατούχων, από 

όλες τις πλευρές εκατέρωθεν, µε την Ελλάδα να παίζει τον ρόλο του διαµεσολαβητή. 

Η προσπάθεια αυτή, στηρίχθηκε στην λογική του να κάνει η χώρα µας, αισθητή την 

παρουσία της, στην ευρύτερη περιοχή.  Το κοµβικό χρονικό σηµείο της ιδιαίτερης 

προσέγγισης του Ισραήλ, µετά την επίσηµη αναγνώριση του, εντοπίζεται στο ‘94 , 42

µε την σύναψη διµερούς συµφώνου στρατιωτικής συνεργασίας, το οποίο 

περιελάµβανε ανταλλαγή τεχνογνωσίας και προσωπικού, στα πλαίσια εκπαιδεύσεων 

και ασκήσεων .  43

Το σύµφωνο αυτό, εντάσσονταν στα πλαίσια µιας θεωρητικής επέκτασης του 

Δόγµατος του ΕΑΧ, το οποίο δεν εφαρµόστηκε και το σύµφωνο έµεινε επί της 

ουσίας, ανενεργό. Η κατάσταση αυτή, ενδεχοµένως, στηρίζεται στο γεγονός της 

πρότερης ισραηλινοτουρκικής προσέγγισης, που κατά πάσα πιθανότητα θα έπληττε 

τις εµπορικές και οικονοµικές σχέσεις των δύο(02) χωρών. Η Ελλάδα κατανοούσε 

και αναγνώριζε, την ισραηλινή στάση περί της αδυναµίας αγνοήσεως του παράγοντα 

Τουρκία, στην περιοχή. Και γι΄αυτό το λόγο, οι δίαυλοι επικοινωνίας σε διπλωµατικό 

επίπεδο, παρέµειναν ανοικτοί. Το ανωτέρω σύµφωνο, ένεκα της αντικειµενικής 

αδράνειας του, επικαιροποιήθηκε µε πρόσθετες συµφωνίες στρατιωτικής και 

τεχνολογικής συνεργασίας, κατά τα έτη 1999 και 2005 . 44

 Eliezer, B., «30 Χρόνια Διπλωµατικών Σχέσεων Ελλάδας - Ισραήλ: Χρονολόγιο 1990 - 2020», 41

Κεντρικό Ισραηλιτικό Συµβούλιο, Αθήνα, 2020, σελ5.

 Σακκάς, (2015), σελ49.42

 Dimou, L.Antonia, “Turkish - Israeli Alliance: Attitudes, Responses and Impact”, Themata Policy 43

and Defense , Volume 15, Defense Analyses Institute, 2002, p41 - 44.

 Σακκάς, (2015), σελ49.44
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Την περίοδο αυτή, από ελληνικής πλευράς, µειώνονται οι φιλοαραβικές 

πολιτικές «κορώνες», αναγνωρίζεται η γεωστρατηγική σπουδαιότητα και σηµασία 

του Ισραήλ, στην περιοχή της Αν.Μεσογείου, ενώ µέσω της στάσης αυτής, γίνεται 

µια προσπάθεια ενεργοποιήσεως του ελληνικού lobby στις ΗΠΑ, µέσω ενός 

ενδεχόµενου προσεταιρισµού του εβραϊκού, ιδιαιτέρως µετά τα γεγονότα των Ιµίων. 

Σκοπός της ενέργειας αυτής, ήταν η ανάδειξη των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων, ως 

ένα προπύργιο των ΗΠΑ και της ΕΕ, στην περιοχή, εντός του πλαισίου δύο(02) 

δυνάµεων του Δυτικού Κόσµου. 

Το ‘98, η Ελλάδα αναγνωρίζει την υποστήριξη, µέσω της ανθρωπιστικής 

βοήθειας, που πρόσφερε το Ισραήλ κατά τον σεισµό του ‘53, µε την αντίστοιχη 

βράβευση του ισραηλινού ΠΝ. Το ‘99 µε τον σεισµό της Πάρνηθας, το Ισραήλ ήταν, 

από τις πρώτες χώρες, που πρόσφεραν βοήθεια, µέσω της αποστολής σωστικών 

συνεργείων . 45

Με την έλευση της νέας χιλιετίας, ο τότε ΠτΔ Κωστής Στεφανόπουλος, 

πραγµατοποιεί την πρώτη επίσηµη εθιµοτυπική επίσκεψη Έλληνα ανώτατου 

άρχοντα στο Ισραήλ . Η επίσκεψη ανταποδόθηκε από το Ισραήλ, έξι(06) χρόνια 46

αργότερα, από τον τότε ισραηλινό οµόλογο του, Moshe Katsav . 47

Το 2005, γίνεται επαναπροσέγγιση για στρατιωτική συνεργασία, µε την 

διεξαγωγή της κοινής ναυτικής ασκήσεως “DOLPHIN 2005”, στα πλαίσια του 

«Μεσογειακού Διαλόγου» . Η άσκηση επαναλήφθηκε και το 2006, στην περιοχή 48

της Γαύδου, συνδυάζοντας επιχειρήσεις ανθρωπιστικής βοηθείας και SAR .  49

 Eliezer, (2020), σελ9 - 10.45

 Ibid: σελ11 - 13.46

 Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, «Επίσηµη επίσκεψη στην Ελλάδα πραγµατοποιεί για πρώτη φορά 47

Ισραηλινός πρόεδρος»,  (14 Φεβ ‘06), https://www.in.gr/2006/02/14/greece/episimi-episkepsi-stin-
ellada-pragmatopoiei-gia-prwti-fora-israilinos-proedros/, (ανακτήθηκε την 17 Ιουν ‘20).

 ΥΠΕΘΑ, «Οµιλία ΥΕΘΑ κ.Ευ.Μεϊµαράκη στο Σεµινάριο Μεσογειακού Διαλόγου στα Χανιάς 48

Κρήτης», http://www.mod.mil.gr/omilies/omilia-yetha-k-ey-meimaraki-sto-seminario-mesogeiakoy-
dialogoy-sta-hania-kritis, (ανακτήθηκε την 17 Ιουν ‘20).

 Νοµικός, Α., «Μεϊµαράκης: Παράγοντας Ειρήνης στη Μεσόγειο, η Ελλάδα», (11 Σεπ ‘06),  49

https://www.capital.gr/epikairotita/158279/meimarakis-paragontas-eirinis-sti-mesogeio-i-ellada, 
(ανακτήθηκε την 17 Ιουν ‘20). 
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Το 2008 διεξήχθη η κοινή αεροπορική άσκηση “GLORIAN SPARTAN”, η 

οποία περιελάµβανε ανταλλαγή τεχνογνωσίας, σχεδιασµό αεροπορικών επχσεων, 

αποστολές εναέριας µάχης, εικονικές προσβολές επίγειων στόχων, εναέριο 

ανεφοδιασµό και επιχειρήσεις CSAR , ενώ την ίδια χρονιά, κατά τις καταστροφικές 50

πυρκαγιές της Δυτ.Πελοποννήσου, το Ισραήλ απέστειλε πυροσβεστικά αφη, για την 

ενίσχυση των δυνάµεων πυρόσβεσης . Εποµένως, την περίοδο αυτή παρατηρείται 51

µια σύσφιξη, τουλάχιστον των ελληνοϊσραηλινών πολιτικοστρατιωτικών σχέσεων .   52

1.3 Συµπερασµατικά 

Η µεταστροφή της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής για την προσέγγιση του 

Ισραήλ την περίοδο αυτή, αποτελούσε το αντιστάθµισµα στην διευρυµένη 

ισραηλινοτουρκική συνεργασία, ως µέσο ενίσχυσης της θέσης της χώρας µας, στην 

περιοχή της Αν.Μεσογείου. Σε σχετικό υπόµνηµα του ΥΠΕΞ της περιόδου αυτής, 

αναφέρεται χαρακτηριστικά: «Το Ισραήλ και η ασφάλεια του παίζουν κεντρικό ρόλο 

στη διαµόρφωση της πολιτικής των ΗΠΑ στην Αν.Μεσόγειο και επακολούθως στην 

Κύπρο και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Οιαδήποτε λύση στα προβλήµατα της 

περιοχής, θα λάβει αναγκαστικώς σοβαρά υπόψη τον παράγοντα αυτό. Εποµένως, 

απαιτείται βελτίωση των σχέσεων µας µε το Ισραήλ και επανεργοποίηση των σχέσεων 

µας µε τις αραβικές χώρες» .   53

Η έλευση της δηµοσιονοµικής και οικονοµικής κρίσης, ανάγκασε όλο το 

ελληνικό πολιτικό κεφάλαιο, να αναλωθεί στην διαχείριση αυτής, παραγκωνίζοντας 

γενικότερα, τις Διεθνείς Σχέσεις της χώρας. Εξαίρεση στην κατάσταση αυτή, 

αποτέλεσαν οι διακρατικές σχέσεις µε το Ισραήλ, οι οποίες απέκτησαν µια 

 ΓΕΕΘΑ, «Οι Στρατιωτικές Σχέσεις Ελλάδος – Ισραήλ», (16 Νοε ‘09), http://www.mod.mil.gr/en/50

node/637,  (ανακτήθηκε την 18 Ιουν ‘20).

 ΚΙΣ, «Ελλάδα – Ισραήλ: Από την Αδιαφορία στην Συνεργασία»,  51

h t t p s : / / k i s . g r / i n d e x . p h p ?
option=com_content&view=article&id=676:2011-12-20-07-49-43&catid=98:2009-06-04-07-05-52&I
temid=36, (ανακτήθηκε την 14 Ιουν ‘20).

 Agdemir, Murat, “A New Partnership in the Eastern Mediterranean: The Growing Relations 52

Βetween Israel and Greece”, Mediterranean Quarterly, Volume 26 Issue 4, 2015, pp60 - 62.  

 Dokos, Thanos, “The Evolving Security Environment in the Eastern Mediterranean: is NAΤO Still a 53

Relevant Actor?”, SΕ and Black Sea Studies, Vol12 Nο4, 2012, p573.  
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στρατηγική αξία, τόσο σε ποσοτικό, όσο και σε ποιοτικό επίπεδο . Η σηµασία αυτής 54

της συνεργασίας, µε την διεύρυνση της, σε ενεργειακά και οικονοµικά θέµατα, είναι 

κοµβικής σηµασίας και για την ΕΕ, καθώς το Ισραήλ, είναι η πρώτη χώρα της 

Αν.Μεσογείου και εκτός Ενώσεως, όπου η ΕΕ ασκεί µεγάλο εύρος οικονοµικών και 

µη, δραστηριοτήτων. 

2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ελληνοϊσραηλινές Σχέσεις Περιόδου 2010 - 2018,  

υπό το Πρίσµα της Εξωτερικής Πολιτικής/Διπλωµατίας 

Από γεωπολιτικής απόψεως, η θέση της χώρας µας, δίνει τον απαραίτητο 

γεωστρατηγικό «αέρα» στο Ισραήλ, προσφέροντας του την δυνατότητα επικοινωνίας 

µε το διεθνές γίγνεσθαι, ενώ του παρέχει και το απαραίτητο γεωστρατηγικό βάθος , 55

καθώς δεν διαθέτει καθόλου γεωγραφικό χώρο προς παραχώρηση, ώστε να επιτύχει 

την λεγόµενη «στρατηγική αναδίπλωση». Με την κατάρρευση των διπλωµατικών 

σχέσεων Τουρκίας - Ισραήλ, η χώρα µας αποκτά νέα στρατηγική θέση στην περιοχή, 

για το Ισραήλ, ως ένα αντίβαρο και για τις δύο(02) χώρες, απέναντι στην τουρκική 

επιθετικότητα και τον ηγεµονισµό , ακολουθώντας µια έντεχνη πολιτική . 56 57

Η Ελλάδα, διαµέσου της Κύπρου, αποτελεί τον στρατηγικό διάδροµο για τον 

ισραηλινό οικονοµικό, ενεργειακό και αµυντικό τοµέα . Η ύπαρξη στενών σχέσεων 58

 Μπρούµας, (2020), σελ68.54

 Γιάµαλη, Αναστασία, «Ελλάδα - Ισραήλ, τι Περιλαµβάνει η «Συνεργασία»;», (13 Οκτ ‘13), 55

http://www.avgi.gr/article/10845/1128330/ellada-israel-ti-perilambanei-e-synergasia-,  
(ανακτήθηκε την 20 Ιουν ‘20).

 Tziampiris (2015), p37.  56

 Μπρούµας, (2020), σελ82.57

 Φίλης, Κ.Γεώργιος, «Σχέσεις Ελλάδος - Ισραήλ: Μια Γεωπολιτική Αποτίµηση», (15 Οκτ ‘13), 58

https://www.defence-point.gr/news/%cf%83%cf%87%ce%ad%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82-
%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%ac%ce%b4%ce%b1%cf%82-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-
% c e % b 9 % c f % 8 3 % c f % 8 1 % c e % b 1 % c e % a e % c e % b b - % c e % b c % c e % b 9 % c e % b 1 -
%ce%b3%ce%b5%cf%89%cf%80%ce%bf%ce%bb, (ανακτήθηκε την 20 Ιουν ‘20).
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µεταξύ των δύο(02) χωρών δηµιουργεί µια ισχυρή περιφερειακή «συµµαχία» , 59

όντας το µέσο εξωτερικής εξισορρόπησης , στις δυνάµεις, που εµφανίζονται Ως 60

αναθεωρητικές στην περιοχή, ενώ καλύπτει το στρατηγικό κενό ασφαλείας του 

Ισραήλ. Οι προγενέστερες ενέργειες εγγύτατης προσεγγίσεως του Ισραήλ, από την 

Κύπρο, ενθάρρυναν την Ελλάδα να ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρόγραµµα, 

ελληνοϊσραηλινής προσέγγισης. 

Για το ελληνικό ΥΠΕΞ, η θέαση των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων είναι υπό 

το πρίσµα, ότι «Η εµβάθυνση των σχέσεων Ελλάδος - Ισραήλ βασίζεται στις 

σηµαντικές δυνατότητες αµοιβαίως επωφελούς συνεργασίας σε σειρά τοµέων, όπως η 

οικονοµία, η άµυνα, το εµπόριο, ο τουρισµός, οι επενδύσεις, η αγροτική ανάπτυξη, η 

τεχνολογία, η ενέργεια, το περιβάλλον, η ναυτιλία και η εκπση. Η πολύπλευρη 

συνεργασία µεταξύ των δύο(02) χωρών αποσκοπεί στην προώθηση της ανάπτυξης και 

σταθερότητας στην Αν.Μεσόγειο, χωρίς αποκλεισµούς και χωρίς να στρέφεται εναντίον 

οιουδήποτε τρίτου, ενώ υπαγορεύεται από τις πολλαπλές προκλήσεις ασφαλείας στην 

περιοχή» . Έτσι, υπό το ανωτέρω πρίσµα, το ελληνικό ΥΠΕΞ την εξεταζόµενη 61

περίοδο ανέπτυξε µια αρκετά δραστήρια ρεαλιστική πολιτική , υπό το τρίπτυχο : 62 63

➢ Ενέργεια και εκµετάλλευση Υ/Α στη Αν.Μεσόγειο 

➢ Προσέλκυση επενδύσεων 

➢ Προώθηση ελληνικών εξαγωγών 

Στον αντίποδα, το ισραηλινό ΥΠΕΞ επιχείρησε την προσέγγιση, υπό το 

πλαίσιο της εµφάνισης και της εξελίξεως γεωπολιτικής φύσεως γεγονότων, όπως: 

 Marangos, J., The Internal Impact and External Influence of the Greek Financial Crisis, Palgrace 59

Macmillan, 2017, p101 - 123.

 Σταµπουλής, Περικλής, «Η Γεωπολιτική της Αν.Μεσογείου», Κέντρο Διεθνών Στρατηγικών 60

Αναλύσεων, Ερευνητική Εργασία Νο3, Αθήνα, 2017, σελ9.

 ΥΠΕΞ, «Ισραήλ», https://www.mfa.gr/blog/dimereis-sheseis-tis-ellados/israel/,  61

(ανακτήθηκε την 21 Ιουν ‘20).

 Μπρούµας, (2020), σελ80.62

 Βενέτης, (2012), σελ9.63
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➢ Η κατάρρευση της στρατηγικής συµµαχίας µε την Τουρκία 

➢ Η εξάπλωση της Αραβικής Ανοίξεως 

➢ Η εξεύρεση Υ/Α στην ευρύτερη Αν.Μεσόγειο. 

Ελλάδα και Ισραήλ επεδίωξαν, από το 2010, την ενίσχυση των διµερών 

διπλωµατικών τους σχέσεων. Η Ελλάδα θεώρησε, ότι η ύπαρξη µιας στενής 

συνεργασίας µε µια ισχυρή περιφερειακή δύναµη, θα ενίσχυε τα εθνικά µας 

συµφέροντα, στην περιοχή της Αν.Μεσογείου, όντας εγγύηση για την ελληνική 

εξωτερική πολιτική. Η προσέγγιση αυτή, ενδεχοµένως να οδηγούσε σε 

πολιτικοικονοµικά οφέλη, µέσω του ισχυρού αµερικανοεβραϊκού lobby . 64

Επισηµαίνεται, ότι η ελληνική εξωτερική πολιτική της περιόδου, παρουσιάζει µια 

πολύ προσεκτική στρατηγική προσέγγισης, ώστε η συνεργασία µε το Ισραήλ, να µην 

αποβεί µοιραία για τις ελληνοαραβικές σχέσεις. 

2.1 Περίοδος Διακυβέρνησης Παπανδρέου  

Oι ελληνοϊσραηλινές σχέσεις για την εξεταζόµενη περίοδο, έχουν ως 

εφαλτήριο γεγονός, την τυχαία συνάντηση των πρωθυπουργών Παπανδρέου - 

Netanyahu, τον Φεβρουάριο του 2010, στη Μόσχα . Ο Benjamin Netanyahu 65

εκµεταλλεύθηκε την συνάντηση, για να θέσει στον Έλληνα Πρωθυπουργό, το θέµα 

του τουρκικού εξτρεµισµού έναντι του Ισραήλ, επ’ αφορµή των γεγονότων του 

“Mavi Marmara” . Ωστόσο, αποτελεί κοινή πεποίθηση, ότι η συνεργασία του 66

ελληνικού και του εβραϊκού lobby στις ΗΠΑ, διαδραµάτισε καθοριστικό ρόλο στην 

προσέγγιση και την αναβάθµιση των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων.  

 Dokos, Thanos, “The Prospects for Greek - Israeli Relations: A View From Athens”, ΕΛΙΑΜΕΠ, 64

Νο11, 2013, p1.

 Eliezer, (2011), σελ46 - 49.65

 Την 30 Μαι ‘10, η ΜΚΟ FREE GAZA έστειλε νηοποµπή, από τα κατεχόµενα εδάφη της Κύπρου 66

για την Λωρίδα της Γάζας, ώστε να µεταφέρει ανθρωπιστική βοήθεια στους Παλαιστινίους, 
σπάζοντας το ναυτικό αποκλεισµό. Στα σκάφη επέβαιναν κυρίως Τούρκοι υπήκοοι. Την 31 Μαι ‘10 οι 
ισραηλινές ναυτικές δυνάµεις πραγµατοποίησαν resalto, ακινητοποιώντας τη νηοποµπή, ανοικτά της 
Γάζας, µε την πρόκληση απωλειών εντός των επιβαινόντων.  
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Τον Ιούλιο του 2010, ο Γεώργιος Παπανδρέου επισκέφθηκε την 

Ιερουσαλήµ , µε το Netanyahu να προσπαθεί να δώσει ιδιαίτερο τόνο στην 67

επίσκεψη αυτή, τονίζοντας ότι «εκτιµούµε, ότι κάνετε και θέλω να κάνω, ότι είναι 

δυνατό για να βελτιώσω τους οικονοµικούς δεσµούς προς όφελος και των δύο(02) 

χωρών µας και νοµίζω πως έχουµε να κάνουµε πολλά να κάνουµε». Την ίδια χρονιά, ο 

Netanyahu ανταπέδωσε την επίσκεψη , θέτοντας επίσηµα τις βάσεις για µια νέα 68

περίοδο στις ελληνοϊσραηλινές σχέσεις, στο επίπεδο της στρατηγικής συνεργασίας 

και της ανάπτυξης επιµέρους τοµέων των διακρατικών σχέσεων, επ’ ωφελεία και 

των δύο(02) κρατών.  

Για τους Ισραηλινούς, το έτος αυτό, χαρακτηρίζεται ως η πιο εντυπωσιακή 

περίοδος, στην ιστορία των δύο(02) χωρών.  Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 

απαγόρευση απόπλου από ελληνικούς λιµένες, πλοίων προς την Λωρίδα της Γάζας, 

ικανοποιώντας ένα πάγιο ισραηλινό αίτηµα . Την ίδια χρονιά κατασκευάζεται 69

µνηµείο προς τιµήν του εβραϊκού Ολοκαυτώµατος, στην Αθήνα . Σε συνέχεια της 70

ενέργειας αυτής, µε βάση το Ν4018/2011 παραχωρήθηκε η δυνατότητα ανάκτησης 

της ελληνικής ιθαγένειας από τους επιζήσαντες του Ολοκαυτώµατος και τους 

κατιόντες αυτών .   71

To 2011 πραγµατοποιείται επίσκεψη του Ισραηλινού ΥΠΕΞ Avigdor 

Lieberman στην Αθήνα , ενώ το ίδιο έτος πραγµατοποιείται εθιµοτυπική επίσκεψη 72

 Eliezer, (2020), σελ18.67

 Eliezer, (2011), σελ46 - 49.68

 Tsakiris, T., Shifting Sands or Burning Bridges? The Evolutions of Turkish - Israeli Relations After 69

Mavi Marmara Incident and the Strategic Energy Calculations of Greece & Cyprus, ΕΛΙΑΜΕΠ, 
2014, p28.

 Μπακουνάκης, Ν., «Η Αθήνα Απέκτησε Μνηµείο Ολοκαυτώµατος», (11 Μαι ‘10), https://70

www.tovima.gr/2010/05/11/culture/i-athina-apektise-mnimeio-olokaytwmatos/,  
(ανακτήθηκε την 22 Ιουν ‘20). 

 Ν4018/2011, ΦΕΚ 215Α, 30 Σεπ ’11. 71

 Eliezer, (2020), σελ21.72
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του ΠτΔ Παπούλια στο Ισραήλ, συναντώντας τον οµόλογο του Simon Peres . Στην 73

επίσκεψη αυτή, δηλώθηκε από µεριάς ΠτΔ, ότι «η σύγκλιση των συµφερόντων στην 

Αν.Μεσόγειο επιτρέπουν την εγκαθίδρυση µιας στρατηγικής σχέσης µε την Κύπρο, 

λαµβάνοντας υπόψη ότι η ανακάλυψη σηµαντικών υποθαλάσσιων κοιτασµάτων Φ/Α 

και η µεταφορά ισραηλινού και κυπριακού Φ/Α στην Ευρώπη, µέσω της Ελλάδας θα 

αλλάξουν το γεωοικονοµικό και γεωπολιτικό πλαίσιο της ευρύτερης περιοχής. Ο 

Ισραηλινός πρόεδρος εξέφρασε την υποστήριξη του για δυο(02) «µικρά κράτη που 

µπορεί να πετύχουν σπουδαία πράγµατα». Η επίσκεψη ανταποδίδεται από τον Peres 

κατά το έτος 2012 , ενώ την ίδια χρονιά πραγµατοποιείται βράβευση Ελλήνων 74

πολιτών από το κράτος του Ισραήλ, οι οποίοι µε τις ενέργειες τους προστάτευσαν 

κατά την Κατοχή, Έλληνες Εβραίους από το Ολοκαύτωµα.  

2.2 Περίοδος Διακυβέρνησης Σαµαρά  

Το 2013, η επίσκεψη του ΥΠΕΞ Δηµήτρη Αβραµόπουλου έτυχε θερµότατης 

ισραηλινής υποδοχής και υποστήριξης, µε τον Ισραηλινό πρωθυπουργό Netanyahu 

να δηλώνει ότι «τα τελευταία τέσσερα(04) χρόνια, οι σχέσεις µας έχουν βελτιωθεί 

εντυπωσιακά και υφίστανται σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω δράσεων. Αυτό ακριβώς 

πρόκειται να συζητήσουµε». Σκοπός της επίσκεψης ήταν η προετοιµασία της 

επίσκεψης Σαµαρά, κατά τον Οκτώβριο του 2013. Η επίσκεψη του πρωθυπουργού 

Αντώνη Σαµαρά στο Ισραήλ, ήταν το επιστέγασµα των πρότερων ενεργειών . Η 75

επίσκεψη αυτή, υποστηρίχθηκε πολύ από την χώρα µας, καθώς απεστάλη 

πολυπληθής διπλωµατική και επιχειρηµατική αποστολή, περιλαµβάνοντας 

διευρυµένη ατζέντα θεµάτων.  

Η ατζέντα περιλάµβανε διµερή και διεθνή θέµατα εξωτερικής πολιτικής, 

ασφαλείας, προστασίας του περιβάλλοντος και παιδείας, όπως και πολιτιστικά 

 Πρεσβεία Ισραήλ, «Σχέσεις Ισραήλ – Ελλάδας», 73

h t t p s : / / e m b a s s i e s . g o v . i l / a t h e n s / R e l a t i o n s / P a g e s /
% C E % A 3 % C F % 8 7 % C E % A D % C F % 8 3 % C E % B 5 % C E % B 9 % C F % 8 2 -
% C E % 9 9 % C F % 8 3 % C F % 8 1 % C E % B 1 % C E % A E % C E % B B - - -
%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82.aspx ,  
(ανακτήθηκε την 23 Ιουν ‘20).

 Eliezer, (2020), σελ25 - 26.74

 Ibid: σελ27.75
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θέµατα και κυρίως, θέµατα του τοµέα της οικονοµίας . Επίσης, πραγµατοποιήθηκε 76

το πρώτο Ανώτατο Υπουργικό Συµβούλιο Συνεργασίας . Οµοίως, για πρώτη φορά 77

στην πολιτική ιστορία του Ισραήλ, τελέσθηκε Διακυβερνητικό Συµβούλιο, παρούσας 

κυβερνήσεως άλλης χώρας.  

2.3 Περίοδος Διακυβέρνησης Τσίπρα  

Η επόµενη σηµαντική κίνηση για την ελληνική εξωτερική πολιτική, 

εντοπίζεται το 2015, µε την επίσηµη επίσκεψη Τσίπρα στο Ισραήλ, όπου τέθηκαν οι 

βάσεις για τη µετέπειτα τριµερή συνεργασία Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ του 2016. 

Κατά την τριµερή σύσκεψη, όλοι οι ηγέτες δήλωσαν από κοινού, ότι προβαίνουν σε 

στενή συνεργασία, γιατί είναι µια «στρατηγική επιλογή, η οποία προάγει την 

σταθερότητα… Στέλνουµε µήνυµα, ότι ενώνουµε τις δυνάµεις µας, επιδιώκουµε τη 

συνδεσιµότητα σε τοµείς, όπως η ενέργεια, οι µεταφορές και ο τουρισµός». 

Την ίδια χρονιά πραγµατοποιείται επίσκεψη, από τον τότε ΠτΔ Προκόπη 

Παυλόπουλο στο Ισραήλ. Επίσης, συγκλείνεται για δεύτερη φορά το Ανώτατο 

Υπουργικό Συµβούλιο Συνεργασίας. Σε µια κίνηση ιδιαίτερου συµβολισµού, οι 

δύο(02) χώρες προέβησαν σε µια από κοινού έκδοση γραµµατοσήµων για τα 25 

χρόνια αποκατάστασης των ελληνοϊσραηλινών διπλωµατικών σχέσεων .  78

Το 2017 υπογράφεται επικαιροποιηµένο Μνηµόνιο Συναντίληψης στον 

τοµέα της Παιδείας. Επίσης, πραγµατοποιείται επίσκεψη του Ισραηλινού 

πρωθυπουργού Netanyahu στην Θεσ/νίκη, στα πλαίσια της τριµερούς συνεργασίας 

Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ . 79

Κατά την εξεταζόµενη περίοδο, η τελευταία σύσκεψη σε επίπεδο Υπουργών, 

του Ανωτάτου Υπουργικού Συµβουλίου Συνεργασίας, πραγµατοποιήθηκε το 2017, 

 Πρεσβεία Ισραήλ, «Σήµερα το Διυπουργικό Συµβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας – Ισραήλ»,  76

(08 Οκτ ‘13), https://embassies.gov.il/athens/NewsAndEvents/Pages/COOPERATION_ISRAEL-
GREECE2013.aspx , (ανακτήθηκε την 24 Ιουν ‘20).

 ΥΠΕΞ, «Ισραήλ», https://www.mfa.gr/blog/dimereis-sheseis-tis-ellados/israel/,  77

(ανακτήθηκε την 21 Ιουν ‘20).

 Eliezer, (2020), σελ31 - 35.78

 Ibid: σελ39 - 40.79
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το οποίο αποτελεί «το θεσµικό επιστέγασµα της άριστης συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας 

και Ισραήλ και αποβλέπει στην προαγωγή ειδικών προγραµµάτων συνεργασίας» . Η 80

τελευταία επίσκεψη ανώτατου άρχοντα µεταξύ των δύο(02) χωρών, 

πραγµατοποιήθηκε από τον Ισραηλινό Πρόεδρο Reuven Rivlin, τον Ιανουάριο του 

2018 . 81

2.4 Συµπερασµατικά  

Με την ανωτέρω παράθεση της εξέλιξης της ελληνοϊσραηλινής διπλωµατίας 

κατά την εξεταζόµενη περίοδο, παρατηρείται µια µεταστροφή, τόσο της ελληνικής, 

όσο και της ισραηλινής εξωτερικής πολιτικής, στα πλαίσια της απόκτησης 

σηµαντικών ελληνικών ερεισµάτων στην περιοχή και της ισραηλινής άρσης του 

αποµονωτισµού στην Αν.Μεσόγειο , ώστε και οι δύο(02) χώρες να βγουν 82

κερδισµένες από την εκατέρωθεν συνεργασία.  

 ΥΠΕΞ, «Ισραήλ», https://www.mfa.gr/blog/dimereis-sheseis-tis-ellados/israel/,   80

(ανακτήθηκε την 21 Ιουν ‘20).

 Eliezer, (2020), σελ42.81

 Ντόκος, Π.Θάνος, «Ένταση στην Αν.Μεσόγειο: Το Γεωπολιτικό «Τετράγωνο» Ελλάδας - Κύπρου - 82

Ισραήλ – Τουρκίας», ΕΛΙΑΜΕΠ, Νο23, 2011, σελ9.
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ελληνοϊσραηλινές Σχέσεις Περιόδου 2010 - 2018,  

υπό το Πρίσµα της Ενεργειακής Πολιτικής 

Η οικονοµική κρίση αποτυπώθηκε και στο ενεργειακό profile της χώρας µας. 

Η πρότερη άρνηση υπάρξεως οποιουδήποτε είδους κοιτασµάτων στον ελλαδικό 

χώρο, από µακροχρόνιους δρώντες της ελληνικής πολιτικής σκηνής, διαψεύσθηκε 

από τις µελέτες και τις έρευνες των ενεργειακών κολοσσών. Συνέπεια τούτου, η 

Ελλάδα να είναι ασθµαίνων δρων στα τεκταινόµενα και στα νέα προκύπτοντα 

δεδοµένα. 

Η ύπαρξη σηµαντικών κοιτασµάτων Υ/Α στις ΑΟΖ, Ελλάδος και Ισραήλ, µε 

συνδετικό κρίκο την ΑΟΖ της Κύπρου, δηµιούργησαν την φιλοδοξία και την 

πεποίθηση, ότι αυτές θα µπορούσαν να αποτελέσουν ένα ενιαίο σύνολο, ως κόµβο, 

για την ευρωπαϊκή ενεργειακή τροφοδοσία, µε την εκµετάλλευση τους και τη 

µεταφορά τους. Η Αν.Μεσόγειος προορίζεται να αποτελέσει την «δεξαµενή» της 

ενεργειακής ασφάλειας για τον εφοδιασµό µε Υ/Α των κρατών της περιοχής, αλλά  

 

Εικόνα 02: Πεδία Κοιτασµάτων Υ/Α Αν.Μεσογείου 
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και της ΕΕ, αποκτώντας την πολυπόθητη ενεργειακή ανεξαρτησία από την Ρωσία . 83

Η Αν.Μεσόγειος µε δεδοµένη την αποδεδειγµένη ύπαρξη των κοιτασµάτων, 

διαχωρίζεται σε τέσσερα πεδία:  

1. Πεδίο Ηροδότου, χωροθετηµένο ΝΑ Κρήτης, ΝΔ της Κύπρου και ΒΑ της 

Αιγύπτου. 

2. Πεδίο Λεβαντίνης, χωροθετηµένο στην θαλάσσια περιοχή µεταξύ 

Αιγύπτου, Ισραήλ, Κύπρου, Λιβάνου, Συρίας και Τουρκίας.  

3. Κωνικό Πεδίο, στο Δέλτα του Νείλου.  

4. Πεδίο Θαλάσσιας Περιοχής Δ και ΝΑ της Κρήτης. 

 

Εικόνα 3: Γεωγραφία υποδοµών και δικτύων πετρελαίου και Φ/Α Αν.Μεσογείου 

 Βαλυράκης Σ., «Γεωστρατηγικές Αλλαγές στη Μεσόγειο και οι Επιπτώσεις τους»,  83

https://www.energia.gr/article/144071/geostrathgikes-allages-sth-mesogeio-kai-oi-epiptoseis-toys, 
(ανακτήθηκε την 26 Ιουλ ‘20). 
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Τα ήδη ανακαλυφθέντα κοιτάσµατα στην Αίγυπτο και Ισραήλ ανέρχονται συνολικά 

σε 14 τρις κµ στην περιοχή , ενώ για την Ελλάδα, ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος είναι το 84

ελληνικό τµήµα του πεδίου του Ηροδότου , ΝΑ της Κρήτης. 85

Εποµένως , προέκυψε µ ια εκ του αποτελέσµατος , συνταύτιση 

γεωστρατηγικών συµφερόντων µε τεράστια οφέλη για όλες τις πλευρές, ώστε να 

υπάρξει µια σύµπραξη µεταξύ εµπλεκοµένων, στον τοµέα αυτό. Καθοριστικός 

παράγοντας που ευνοεί την πορεία αυτή, είναι η υποστήριξη των χωρών - µελών της 

ΕΕ, ώστε να επιτευχθεί η ενεργειακή ασφάλεια, η διαφοροποίηση των πηγών 

ενέργειας, ο ενεργειακός εφοδιασµός και οι εναλλακτικές ενεργειακές οδεύσεις, στην 

βάση της γεωγραφικής εγγύτητας, µε σκοπό την απεξάρτηση από τον ρωσικό 

παράγοντα.  

Επί της ουσίας, η χώρα µας απέκτησε και άσκησε ενεργειακή πολιτική κατά 

την εξεταζόµενη περίοδο. Η εξέλιξη της ενεργειακής πολιτικής στις 

ελληνοϊσραηλινές σχέσεις πραγµατώνεται, µέσα από διπλωµατικές ενέργειες, σε 

υψηλό επίπεδο αξιωµατούχων,.  

3.1 Έναρξη Ενεργειακής Συνεργασίας 

Η ιδέα µιας ενδεχόµενης ενεργειακής συνεργασίας, τέθηκε από µεριάς 

Ισραήλ, κατά την εθιµοτυπική επίσκεψη Παπανδρέου, το 2010 . Το 2012 86

πραγµατοποιήθηκε η πρώτη τριµερής συνάντηση µεταξύ των πρωθυπουργών 

Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ, για την από κοινού δηµιουργία οµάδων εργασίας 

 Αναγνώστου, Χ.Λ. – Τσάλτας, Γ.Ι. Αιγαίο και ΝΑ Μεσόγειος: Σύγχρονες Προκλήσεις και 84

Προοπτικές. Εκδόσεις Ι.Σιδέρης, Αθήνα, 2014, σελ138 - 139.

 Research Institute of Petroleum Exploration & Development, “Hydrocarbon Potential in Herodotus 85

Basin, Eastern Mediterranean”, AAPG, Annual Convention and Exhibition, Beijing. 2014, p2.

 Tziarras, Zenonas, “Israel - Cyprus - Greece: A Comfortable Quasi - Alliance”, Mediterranean 86

Politics, Vol21, Issue 3, 2016, p41.
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Εικόνα 04: Αγωγός EastMed 

πάνω σε ενεργειακά θέµατα, η οποία κατέληξε στην υπογραφή της συµφωνίας για 

την δηµιουργία του ενεργειακού διαδρόµου EastMed, αποτελούµενου από δύο 

διαδρόµους: 

➢ Διάδροµος µεταφοράς υγροποιηµένου Φ/Α στην Κύπρο, από το 

Ισραήλ, µε δεξαµενόπλοια ή µέσω υποθαλάσσιου αγωγού και από εκεί µε 

υπόγειο αγωγό στην Κρήτη και στην συνέχεια στην Ευρώπη. 

 
Εικόνα 05: Αγωγός Ηλεκτρικής Διασύνδεσης Euro - Asian Electricity Interconnector 

➢ Διάδροµος υποθαλάσσιας συνένωσης Euro - Asian Electricity 

Interconnector, για τη µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας, κατά την διαδροµή 

Ισραήλ - Κύπρος - Κρήτη - Πελοπόννησος, όπου ισραηλινές 
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ηλεκτροπαραγωγικές µονάδες θα τροφοδοτούν το καλώδιο µεταφοράς, µε 

ηλεκτρική ενέργεια, παραγόµενη από Φ/Α. 

Το 2013 συµφωνήθηκε το τριµερές διακρατικό Μνηµόνιο Συναντίληψης , 87

για τον αγωγό ηλεκτρικής διασύνδεσης Euro - Asian Electricity Interconnector, για 

τη µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη , µέσω της µεγαλύτερης 88

υποθαλάσσιας ηλεκτρικής συνένωσης, στην υφήλιο . Το Μνηµόνιο αυτό, αποτελεί 89

το επιστέγασµα για την από κοινού αξιοποίηση των πηγών ενέργειας και των 

υδάτινων πόρων, αφού εκφράστηκε και από τα τρία(03) κράτη η «επιθυµία τους για 

προώθηση των µεταξύ τους σχέσεων και την ενδυνάµωση της συνεργασίας τους στα 

ενεργειακά ζητήµατα της περιοχής». 

Μετά από τις διαπραγµατεύσεις του 2015, οριστικοποιήθηκε η τριµερής 

συνεργασία Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ, κατά το 2016 . Επικαιροποίηση του 90

Μνηµονίου έγινε κατά το 2017, προστιθέµενης της Ιταλίας, για τον αγωγό 

EastMed . Επίσης, την ίδια χρονιά ιδρύθηκε το Ανώτατο Διακυβερνητικό 91

Συµβούλιο Συνεργασίας, το οποίο θα έχει την εποπτεία επί ενεργειακών θεµάτων, µε 

έµφαση στην συνεργασία. 

3.2 Συµπερασµατικά 

Η σηµερινή άνθηση των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων, µε βάση τον 

παράγοντα της ενέργειας, από την κοινή εκµετάλλευση των κοιτασµάτων, πέραν των 

οικονοµικών οφελών, έχει θετικές επιπτώσεις και στον τοµέα της ενεργειακής 

ασφάλειας . Συνέπεια τούτου, έχει ως αποτέλεσµα τις διαδοχικές ανταλλαγές 92

 Indeo, F., The Levant Energy Basin: a Geopolitical Game Charger in the Eastern Mediterranean?, 87

2016, pp. 17 - 18.

 Σταµπολής, Κων/νος και Μεζαρτάσογλου, Δηµήτριος, Η Ενεργειακή Ασφάλεια της Ελλάδας και 88

Προτάσεις Βελτίωσης της, ΙΕΝΕ, Αθήνα, 2018, σελ84.

 Tziarras, (2016), p41.89

 Μπρούµας, (2020), σελ69.90

 Κουσκουβέλης, Ηλίας, Αναλυτική Έκθεση: Οι Εξελίξεις στον Διεθνή Περίγυρο της Χώρας Νοε - Δεκ 91

‘17, ΠΑΜΑΚ, Θεσ/νίκη, 2018, σελ70, 83.

 Tziarras, (2016), p41.92
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επισκέψεων υψηλόβαθµων κυβερνητικών στελεχών, την διενέργεια διµερών ή 

τριµερών συναντήσεων και την σύναψη σηµαντικών διακρατικών συµφωνιών.  

Ωστόσο, τα ενεργειακά κοιτάσµατα της λεκάνης της Αν.Μεσογείου, δύνανται 

να δηµιουργήσουν προβλήµατα γεωπολιτικής ασφαλείας και σταθερότητας, σε µια 

ταλαιπωρηµένη ιστορικά περιοχή, µεταξύ των υφιστάµενων και των νέων δρώντων, 

σε αυτή . Η επιθετική πολιτική της «ηγεµονικής» Τουρκίας επιδρά αρνητικά, στην 93

όποια ειρηνική αξιοποίηση του φυσικού πλούτου, που ανακαλύφθηκε στην 

Αν.Μεσόγειο. 

Η κινητικότητα, που χαρακτηρίζει την ελληνική εξωτερική πολιτική, την 

εξεταζόµενη χρονική περίοδο, εκφράζεται µε : 94

➢ Τις διαδικασίες έναρξης της έρευνας και εκµετάλλευσης πιθανών 

κοιτασµάτων, σε χερσαίες και θαλάσσιες περιοχές της χώρας.  

➢ Με την τετραµερή συνεργασία Ελλάδος, Αιγύπτου, Ισραήλ και 

Κύπρου. 

➢ Με την προσπάθεια οριστικοποίησης της οριοθέτησης των ΑΟΖ µε 

την Αλβανία, την Ιταλία και την Κύπρο. 

Για το ελληνικό ΥΠΕΞ, υπάρχει πλέον µια «Ενεργειακή συνεργασία µε το 

Ισραήλ, τόσο διµερώς και τριµερώς, συµπεριλαµβανοµένης της Κύπρου. Ειδικότερα 

στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα προωθεί εντατικά την ενεργειακή συνεργασία µε τις χώρες 

της Αν.Μεσογείου (Ισραήλ, Αίγυπτο και άλλες χώρες). Η Ελλάδα δραστηριοποιείται 

ενεργά και σε πολυµερές επίπεδο (ΕΕ, Ενεργειακή Ένωση, EMGForum, ΔΟΕ κα) στην 

περιοχή της ΝΑ Ευρώπης και των Δυτικών Βαλκανίων και της Αν.Μεσογείου. Μετά 

την ανακάλυψη σηµαντικών ενεργειακών πόρων στην Αν.Μεσόγειο (Αίγυπτος, Ισραήλ, 

Κύπρος) η ενεργειακή συνεργασία, αποτελεί πεδίο προτεραιότητας µε σοβαρές 

 Stergiou, Andreas, “Turkey - Cyprus - Israel relations and the Cyprus Conflict”, Journal of Balkan 93

and Near East Studies, Vol18 No4, 2016, p11. 

 Γιαννακόπουλος, Άγγελος, Ανακατατάξεις στην Αν.Μεσόγειο: Ο Ρόλος της Τουρκίας και οι 94

Στρατηγικές Προτεραιότητες για Ελλάδα και Κύπρο, ΕΛΙΑΜΕΠ, Νο58, 2014, σελ8.
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προοπτικές και δυναµική για την περιοχή, αλλά και την ΕΕ εν γένει… Η Ελλάδα 

προσβλέπει στην ανάπτυξη της ενεργειακής συνεργασίας µε το Ισραήλ, τόσο διµερώς, 

όσο και τριµερώς, συµπεριλαµβανοµένης της Κύπρου. Στο τριµερές πλαίσιο, οι 

τρεις(03) χώρες (Ελλάδα, Ισραήλ, Κύπρος) έχουν εκφράσει την ισχυρή τους βούληση 

να αναπτύξουν τη συνεργασία τους σε όλα τα επίπεδα…» . 95

4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ελληνοϊσραηλινές Σχέσεις Περιόδου 2010 - 2018,  

υπό το Πρίσµα της Στρατιωτικής Διπλωµατίας 

Όπως προαναφέρθηκε, η έλευση της δηµοσιονοµικής και οικονοµικής 

κρίσης, µε τη µακρά περίοδο των µνηµονίων, περιόρισε στο µέγιστο την ελληνική 

εξωτερική πολιτική, την ακολουθούσα περίοδο. Σε αντιδιαστολή µε την 

περιγραφόµενη κατάσταση, οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις της περιοχής της 

Αν.Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, ένεκα της Αραβικής Άνοιξης, επέδρασαν 

θετικά και δυναµικά, στην πορεία των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων. 

 ΥΠΕΞ, «Ισραήλ», https://www.mfa.gr/blog/dimereis-sheseis-tis-ellados/israel/,  95

(ανακτήθηκε την 21 Ιουν ‘20).
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Βασικός πυλώνας για την εµβάθυνση της στρατηγικής σχέσης συνεργασίας 

µεταξύ Ελλάδος και Ισραήλ είναι ο τοµέας της άµυνας και η ανάπτυξη της 

πολιτικοστρατιωτικής συνεργασίας στο πλαίσιο της περιφερειακής ασφάλειας, 

καθώς σε πλήρη συνάρτηση µε τα ενεργειακά θέµατα «η προµήθεια ενέργειας δεν 

είναι µια καθαρά στρατιωτική πρόκληση, αλλά έχει σαφώς µια διάσταση 

ασφαλείας» .  96

Έτσι, σε επίπεδο στρατιωτικής διπλωµατίας και συνεργασίας, γίνονται αργά, 

αλλά σταθερά βήµατα. Σε αυτό συντελούν τα µέγιστα, η διεξαγωγή ασκήσεων µε 

κοινή συµµετοχή, όπως η ετήσια διεθνής αεροναυτική άσκηση “NOBLE DINA”, σε 

αντικατάσταση της αντίστοιχης ισραηλινοτουρκικής “RELIANT MERMAINT” . Η 97

εν λόγω άσκηση διεξάγεται ανελλιπώς, από το 2011, ενώ έχει αναβαθµισθεί µε την 

επιπλέον συµµετοχή, δυνάµεων της Κύπρου και των ΗΠΑ . Οµοίως, η άσκηση 98

αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών “DOLPHIN”, στα πλαίσια της πολιτικής 

προστασίας, στα οποία οι δύο χώρες έχουν µακραίωνη συνεργασία, σε αντιδιαστολή 

µε τις λοιπές διακρατικές τους σχέσεις. 

Η επιδείνωση των πρότερων θερµών ισραηλινοτουρκικών σχέσεων, 

προκάλεσε σηµαντικό στρατηγικό και επιχειρησιακό έλλειµµα, οδηγώντας σε µια 

συνολική επαναξιολόγηση της στρατηγικής κατάστασης στην Αν.Μεσόγειο, για το 

Ισραήλ. Η έλλειψη ισραηλινού στρατηγικού βάθους, θα µπορούσε να εξισορροπηθεί 

µέσα, από την εκµετάλλευση του εναέριου και θαλάσσιου χώρου της Ελλάδας . Το 99

αναθεωρηµένο ισραηλινό στρατηγικό δόγµα στις αρχές της δεκαετίας του 2010, 

αναφέρει ρητώς, ότι «Η Μεσόγειος Θάλασσα αποτελεί την σανίδα σωτηρίας, που 

συνδέει το Ισραήλ µε την Ευρώπη και την Αµερική». Εποµένως, κάτι τέτοιο 

επιτυγχάνεται πλήρως από την στρατιωτική συνεργασία µε την Ελλάδα και την 

Κύπρο. 

 Παρίσης, Ι., Η καθ’ υµάς Θάλασσα, Εκδόσεις Λιβάνη, Αθήνα, 2013, σελ192 - 193.96

 Μπρούµας, (2020), σελ70.97

 Agdemir, (2015), p61.  98

 Ντόκος, (2011), σελ9 - 10.99
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Για την χώρα µας, η στρατηγική συνεργασία µε τον ισραηλινό παράγοντα, 

στον αµυντικό τοµέα, εξυπηρετεί την ασφάλεια της ενεργειακής συνεργασίας στην 

περιοχή, αλλά λειτουργεί και αποτρεπτικά, έναντι της Τουρκίας . Επίσης, ως 100

παράγοντας ισχύος ενισχύει το ελληνικό διπλωµατικό «οπλοστάσιο». Μέσα από την 

ανάπτυξη της στρατιωτικής διπλωµατίας, επιδιώκεται η απόκτηση αναβαθµισµένης 

θέσης ισχύος στην περιοχή, ώστε να καθίσταται η παρουσία της χώρας, δυναµική . 101

4.1 Έναρξη Στρατιωτικής Συνεργασίας 

Οι ενέργειες της στρατιωτικής διπλωµατίας για την εξεταζόµενη περίοδο, 

άρχονται µε την υπογραφή προγράµµατος στρατιωτικής συνεργασίας, η οποία 

περιελάµβανε δραστηριότητες και συνεκπαιδεύσεις σε θέµατα SAR και CSAR, 

εντός του FIR Αθηνών, όπως και συµµετοχή σε εκπκά συνέδρια, που έγιναν στο 

Ισραήλ . Το Μάιο του 2010 ξεκίνησε η υλοποίηση της αεροπορικής άσκησης 102

«ΜΙΝΩΑΣ 2010», η οποία διεκόπη κατά την τελική της φάση, λόγω της έναρξης της 

ανθρωπιστικής κρίσης στην λωρίδα της Γάζας.  

Το καλοκαίρι της ίδιας χρονιάς, ελληνικά πυροσβεστικά αφη συµµετέχουν 

στην κατάσβεση της πυρκαγιάς στο όρος Karmel της Haifa . Παρότι συµµετείχαν 103

και άλλες χώρες στην επιχείρηση κατάσβεσης, εν τούτοις οι ελληνικές αεροπορικές 

δυνάµεις πραγµατοποίησαν το µεγαλύτερο αριθµό εξόδων, πράγµα το οποίο 

αναγνωρίσθηκε από το Ισραήλ, µε την χαρακτηριστική δήλωση του τότε ισραηλινού 

ΥΠΕΞ Lieberman: «Οι Έλληνες έκαναν τα 2/3 της όλης επχσης». Το γεγονός αυτό, 

έτυχε µεγάλης απήχησης στα ισραηλινά ΜΜΕ και δηµιούργησε ένα ιδιαίτερα θετικό 

κλίµα για τις ελληνικές ΕΔ.   

 Tsakiris, (2014), p36.100

 Pemunta, N. & Tabenyang, T. The Paradox of Petrodollar Development: Chad's Military 101

Diplomacy in Regional and Global Security. South African Journal of International Affairs, 2016, 
p390.

 ΓΕΕΘΑ, «Αµυντική και Πολιτική Συνεργασία Ελλάδας - Ισραήλ», (13 Αυγ ‘10), 102

 http://www.mod.mil.gr/koinoboyleytikos-eleghos/amyntiki-kai-politiki-synergasia-elladas-israil,  
(ανακτήθηκε την 03 Ιουλ ‘20).

 Μπρούµας, (2020), σελ71.103
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4.2 ΚΜΣ Ελλάδος - Ισραήλ 

Το 2011 υπεγράφη ΚΜΣ , περιλαµβάνοντας συνεκπσεις αεροπορικών 104

δυνάµεων . Το ίδιο έτος πραγµατοποιήθηκε επίδειξη στον Ισραηλινό ΔΠΖ, 105

δυνατοτήτων και µέσων των ελληνικών ΕΔ, αφήνοντας πέραν του δέοντος θετικές 

εντυπώσεις, καθώς χρησιµοποιήθηκαν τακτικές και µέσα, που δεν εφαρµόζονται από 

τις ισραηλινές . 106

Στην επικαιροποίηση του ΚΜΣ του 2012, συµφωνήθηκαν κοινές πολυήµερες 

και µονοήµερες ειδικές ασκήσεις των ΠΑ, είτε στον ελληνικό εναέριο χώρο, είτε στο 

ευρύτερο FIR Aθηνών, µέσω της µεταστάθµευσης ισραηλινών αφών στην Ελλάδα. 

Επίσης συµφωνήθηκαν συνεκπσεις σε επίπεδο ΠΝ. Σε επίπεδο επιτελείων, 

συµφωνήθηκε η ανταλλαγή επιτελών, µέσω εκπσεων σε στρατιωτικές σχολές, ένθεν 

και ένθεν .  107

 Την ίδια χρονιά πραγµατοποιείται επίσκεψη του Ισραηλινού ΥΠΑΜ Ehud 

Barak στην Αθήνα, για την αναβάθµιση της στρατιωτικής συνεργασίας στους τοµείς 

της άµυνας και της ασφάλειας . Το ίδιο έτος, η επίσκεψη του τότε Έλληνα ΥΕΘΑ 108

Αβραµόπουλου στο Ισραήλ, συνοδεύτηκε από την πρώτη ελληνική βολιδοσκόπηση 

σχετικά µε την προµήθεια ΜΕΑ, από το Ισραήλ, το οποίο διαθέτει υψηλή 

τεχνογνωσία και µακρόχρονη εµπειρία .  109

 Ibid: σελ69.104

 Σάββας, Δ.Βλάσσης, «Η 337 Μ στο Ισραήλ», Δούρειος Ίππος Νο9, Αθήνα, 2011, σελ72 - 75.105

 Σάββας, Δ.Βλάσσης, «Επίδειξη ΕΔ στον Ισραηλινό ΔΠΖ», Δούρειος Ίππος Νο7, Αθήνα, 2011, 106

σελ16 - 17.

 Δηµάκας, Λουκάς, «Super» Στρατιωτική Συνεργασία Ελλάδας - Ισραήλ για το 2012», (22 Δεκ ‘11), 107

https://www.tanea.gr/2011/12/22/greece/soyper-stratiwtiki-synergasia-elladas-israil-gia-to-2012/, 
(ανακτήθηκε την 04 Ιουλ ‘20).

 Eliezer, (2020), σελ22.108

 Πρεσβεία του Ισραήλ, «Στο Ισραήλ για Δεύτερη Φορά σε Έξι(06) Μήνες», (16 Δεκ ‘13),  109

h t t p s : / / e m b a s s i e s . g o v . i l / a t h e n s / N e w s A n d E v e n t s / P a g e s / I s r a e l -
AvramopoulosMinister-2013Dec1216-1687.aspx, (ανακτήθηκε την 04 Ιουλ ‘20).
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Σε αντιδιαστολή, το Ισραήλ έδειξε ενδιαφέρον για εµπλοκή του στην 

ελληνική αµυντική βιοµηχανία, µέσω επενδύσεων, συµπαραγωγών κτλ. Εντός του 

έτους πραγµατοποιήθηκε ελληνοϊσραηλινή κοινή Α/Υ άσκηση µε τις ΗΠΑ, ενώ 

παραχωρήθηκε και ναυτικό ΠΒ, για αποκλειστική χρήση από τις ισραηλινές 

ναυτικές δυνάµεις, για ορισµένο χρονικό διάστηµα. 

Το 2013 ακολούθησε νέα επικαιροποίηση του ΚΜΣ. Η επικαιροποίηση 

περιελάµβανε ετήσιες διασκέψεις, περί θεµάτων κοινού ενδιαφέροντος των 

επιτελείων, στους τοµείς της επχσιακής εκπσης, της διαλειτουργικότητας και 

ασκήσεις, ενώ πραγµατοποιήθηκε εκ νέου επίσκεψη του Έλληνα ΥΕΘΑ στο 

Ισραήλ . 110

 Το 2014 πραγµατοποιήθηκαν επισκέψεις στο Ισραήλ, του τότε ΥΕΘΑ 

Βασίλη Κικίλια και του Α/ΓΕΑ. Η επίσκεψη ήταν εθιµοτυπική, στα πλαίσια 

περαιτέρω συσφίξεως της στρατιωτικής συνεργασίας . Την ίδια χρονιά 111

τοποθετείται στην Πρεσβεία του Ισραήλ στην Αθήνα, για πρώτη φορά, ΑΚΑΜ, 

επιδεικνύοντας εµπράκτως την σύσφιξη των στρατιωτικών σχέσεων . 112

Οµοίως, το 2015 πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη του ΥΕΘΑ Πάνου Καµµένου 

στο Ισραήλ, όπου υπεγράφη συµφωνία για την συνεργασία στους τοµείς της 

ωκεανογραφίας και της υδρογραφίας, ενώ υπογράφηκε και η εκκρεµής Συµφωνία 

Κατάστασης Δυνάµεων, για την διανοµή δυνάµεων στο έδαφος των συµβεβληµένων, 

αποτελώντας το Ισραήλ, την δεύτερη χώρα, που έχει συνάψει τέτοια συµφωνία µε 

την Ελλάδα, µετά τις ΗΠΑ. Επίσης, έγινε νέα νύξη σχετικά µε την προµήθεια 

ισραηλινών ΜΕΑ.  

Η επίσκεψη του ΥΕΘΑ περιελάµβανε και Έλληνες επιχειρηµατίες του 

αµυντικού χώρου, για την σύναψη ενδεχόµενων συνεργασιών του ιδιωτικού τοµέα. 

Κατά την επίσκεψη Καµµένου ειπώθηκε στον οµόλογο του ότι «εάν πέσει ιρανικός 

πύραυλος στην Μεσόγειο, αυτό θα είναι το τέλος των κρατών της περιοχής», δήλωση 

 Ibid.110

 Eliezer, (2020), σελ30.111

 Μπρούµας, (2020), σελ70.112
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η οποία προκάλεσε έκπληξη, αλλά και θετικότατα σχόλια από την ισραηλινή 

πλευρά. .  113

Κατά το 2016 υπογράφηκε συµφωνία, σχετικά µε το καθεστώς συνεργασίας 

και συνεκπαιδεύσεως των στρατιωτικών δυνάµεων . Από το 2016 και εντεύθεν, 114

γίνεται ετήσια ανανέωση του προγράµµατος στρατιωτικής συνεργασίας, που 

περιλαµβάνεται στο ΚΜΣ. Την ίδια χρονιά, πραγµατοποιήθηκε συνεκπση ελληνικών 

και ισραηλινών ΕΔ στην Κρήτη, ενώ έγινε και συνδροµή µε πυροσβεστικά αφη, για 

άλλη µια φορά, σε κατασβέσεις στο Ισραήλ .  115

Κατά την ανανέωση του προγράµµατος του ΚΜΣ για το 2017, 

πραγµατοποιήθηκε επ’ αυτού επίσκεψη του Ισραηλινού ΥΠΑΜ Lieberman, στην 

Αθήνα. Με το νέο πρόγραµµα συµφωνήθηκαν κοινές αεροναυτικές ασκήσεις και 

συνεκπσεις Ε/Π, συνεργασία στον τοµέα των πληροφοριών, του κυβερνοπολέµου 

και των αµυντικών βιοµηχανιών σε θέµατα κατασκευής αεροπορικού υλικού . 116

Οι συνεργασίες αυτές, επικυρώθηκαν µε την υπογραφή Συµφωνίας 

Ανταλλαγής Διαβαθµισµένων Πληροφοριών, ενώ συναποφασίσθηκε η σύσταση 

Οµάδας Εργασίας για τον συντονισµό και την παρακολούθηση θεµάτων 

κυβερνοπολέµου. Την ίδια χρονιά πραγµατοποιήθηκε η πολυεθνική ναυτική άσκηση 

συνεργασίας «ΝΗΡΗΙΣ» . Επίσης, η για άλλη µια φορά συµµετοχή ελληνικών 117

πυροσβεστικών αφών σε κατασβέσεις στο Ισραήλ, οδήγησε σε βράβευση από την 

ισραηλινή κυβέρνηση, των συµµετεχόντων ελληνικών αεροπορικών πληρωµάτων . 118

 Αθανασόπουλος, Αλ.Άγγελος, «Σε Εντυπωσιακό Βαθµό η Συνεργασία Ελλάδας - Ισραήλ»,  113

(22 Ιουλ ‘15), https://www.tovima.gr/2015/07/22/politics/se-entypwsiako-bathmo-i-synergasia-
elladas-israil/, (ανακτήθηκε την 05 Ιουλ ‘20).

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, «Έκθεση 2019 για την Οικονοµία του Ισραήλ και την Ανάπτυξη των 114

Οικονοµικών Σχέσεων Ελλάδας – Ισραήλ», Πρεσβεία Τελ Αβίβ, Τελ Αβίβ, 2020, σελ74.

 Μπρούµας, (2020), σελ71.115

 ΑΠΕ - ΜΠΕ, «Διευρύνεται η Στρατιωτική Συνεργασία Ελλάδας - Ισραήλ - Κοινή Εκπση και 116

Ανταλλαγή Πληροφοριών», (06 Νοε ‘17), https://www.documentonews.gr/article/dieyrynetai-h-
stratiwtikh-synergasia-elladas-israhl-koinh-ekpaideysh-kai-antallagh-plhroforiwn , 
(ανακτήθηκε την 06 Ιουλ ‘20).

 Κουσκουβέλης, (2018), σελ75 - 76.117

 Eliezer, (2020), σελ37.118
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Με την επικαιροποίηση του 2018, συµφωνήθηκαν δράσεις επχσιακής και 

ατοµικής εκπσεως. Κατά την επίσκεψη του Ισραηλινού ΠτΔ Rivlin στην Αθήνα, 

έγινε και η πρώτη επίσκεψη ξένου ανώτατου άρχοντα στον ΝΣ, µια κίνηση µε 

ιδιαίτερο συµβολισµό. Οµοίως, συµφωνήθηκε η επέκταση της συνεργασίας στον 

τοµέα της ανταλλαγής πληροφοριών και του κυβερνοπολέµου . Την ίδια χρονιά 119

έγινε και η υπογραφή της συµφωνίας τριετούς χρονοµίσθωσης επτά(07) ΜΕΑ τύπου 

Heron .  120

Ιδιαίτερης σηµασίας και βαρύτητας σε αµοιβαίο επίπεδο, είναι η συνεργασία 

κατά την περίοδο 2010 - 2018, αποκλειστικά στον αεροπορικό βραχίονα της άµυνας. 

Και οι δύο(02) χώρες διαθέτουν ισχυρές ΠΑ, οι οποίες συγκαταλέγονται στις 

τρεις(03) καλύτερες σε παγκόσµιο επίπεδο. Η έλλειψη αεροπορικού βάθους του 

Ισραήλ, αλλά η πλούσια αεροπορική πολεµική του εµπειρία, καθιέρωσε σε αγαστή 

συνεργασία µε την χώρα µας, από το 2015, την συµµετοχή αεροπορικών δυνάµεων, 

στην ελληνική ετήσια διακλαδική άσκηση «ΗΝΙΟΧΟΣ» , µε συµµετοχή δυνάµεων 121

των ΗΠΑ, των ΗΑΕ και της Ιταλίας.  

Η εν λόγω άσκηση είναι υψίστης σηµασίας για την Ελλάδα και το Ισραήλ, 

λόγω του ιδιαίτερου γεωγραφικού περιβάλλοντος και της συµµετοχής πληθώρας Α/Α 

µέσων και συστηµάτων ΗΠ, δηµιουργώντας ένα ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον, 

ίσως από τα ανταγωνιστικότερα στη Μεσόγειο. Οµοίως, η ελληνική ΠΑ συµµετείχε 

επανειληµµένα στην αεροπορική άσκηση “BLUE FLAG” στο Ισραήλ, κατά τα έτη 

2012, 2013 και 2015 . 122

4.3 Συµπερασµατικά 

Με την ανωτέρω επισκόπηση παρατηρείται: 

 ΑΠΕ - ΜΠΕ, «Ενίσχυση της Στρατιωτικής Συνεργασίας Ελλάδας - Ισραήλ», (28 Φεβ ‘18), https://119

www.cnn.gr/news/ellada/story/119634/enisxysi-tis-stratiotikis-synergasias-elladas-israil , 
(ανακτήθηκε την 06 Ιουλ ‘20).

 Μπρούµας, (2020), σελ71.120

 Ibid: σελ70.121

 Κουσκουβέλης, (2018), σελ76.122
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➢ µεταστροφή της ισραηλινής στρατιωτικής διπλωµατίας, σε µια 

προσπάθεια εισδοχής της αµυντικής του βιοµηχανίας στην Αν.Μεσόγειο, µέσω 

της Ελλάδας, έναν σηµαντικό αγοραστή και εισαγωγέα στρατιωτικού υλικού 

στην περιοχή.  

➢ άνοιγµα της ελληνικής στρατιωτικής διπλωµατίας, σε εντελώς 

εξειδικευµένα σύγχρονα αντικείµενα, όπως η συλλογή πληροφοριών και ο 

κυβερνοπόλεµος , στα οποία δυνητικά υπολείπεται του Ισραήλ. 123

Εποµένως, παρέχεται ένα παράθυρο ευκαιρίας για την εκµετάλλευση εκατέρωθεν 

στοιχείων της ελληνοϊσραηλινής συνεργασίας σε κρίσιµους τοµείς και για τις 

δύο(02) πλευρές. 

Με το συναφθέν τριµερές Μνηµόνιο Συναντίληψης του 2013, έχουν 

συµπεριληφθεί µέτρα ασφαλείας της συνεργασίας, στα πλαίσια αξιοποίησης των 

ενεργειακών πόρων. Σε θεωρητικό τουλάχιστον επίπεδο, Ελλάδα και Ισραήλ, 

δύναται να συνδράµουν στην ασφάλεια του αδύναµου κρίκου της τριµερούς, που 

είναι η Κύπρος. Ως κοινός εχθρός, ο οποίος βέβαια, δεν κατονοµάζεται, ορίζεται η 

τουρκική στάση και προκλητικότητα. Η στενή στρατιωτική συνεργασία έχει ως 

αυτοσκοπό την κάλυψη αυτής της υπαρκτής αναγκαιότητας, εξού και ο αυξηµένος 

αριθµός συνεκπσεων, ώστε να υπάρχει διαλειτουργικότητα µεταξύ των 

ελληνοϊσραηλινών δυνάµεων. 

 Ντόκος, (2011), σελ9 - 10.123
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5ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ελληνοϊσραηλινές Σχέσεις Περιόδου 2010 - 2018,  

υπό το Πρίσµα της Τουριστικής Πολιτικής 

Ο τουρισµός µεταξύ των δύο(02) χωρών, κατά την εξεταζόµενη περίοδο, 

παρουσιάζει συνεχώς αυξητική τάση, λόγω της  αναγνώρισης εκ µέρους του Ισραήλ, 

του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. Σε αυτό συντελεί η γεωγραφική εγγύτητα, η 

ασφάλεια  και η αύξηση των δροµολογίων αεροπορικής διασύνδεσης. Επίσης η 124

προώθηση της κρουαζιέρας στην πληθώρα των ελληνικών νησιών, είναι ένα 

δεδοµένο, το οποίο συντελεί στην συνεχή αύξηση των Ισραηλινών τουριστών. 

5.1 Τουριστική Πολιτική 

Κατά την επίσκεψη Netanyahu στον Πόρο, το 2010, είχε ειπωθεί ότι «οι 

Ισραηλινοί τουρίστες που επισκέπτονται την Ελλάδα, αγγίζουν τις 200 χιλιάδες 

ετησίως, γιατί να µην γίνουν 300 χιλιάδες και ακόµη περισσότεροι;», δίνοντας ένα 

χαρακτηριστικό µήνυµα, εκατέρωθεν.  

 Ντόκος, (2011), σελ10.124
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Εικόνα 06: Ισραηλινοί Τουρίστες σε Ελλάδα και Τουρκία Κατά την Περίοδο 2010 - 2018 

Το µήνυµα αυτό, µεταφράστηκε σε αύξηση κατά 200% των Ισραηλινών τουριστών 

για το 2011, σε σύγκριση µε τα µεγέθη του 2009. Για το 2010 ο αριθµός των 

Ισραηλινών τουριστών ανερχόταν σε 260 χιλ . Από το παραπάνω διάγραµµα 125

αποτυπώνεται και η αλλαγή κατά την περίοδο 2010 έως 2012 στην επιλογή των 

Ισραηλινών τουριστών να επισκεφθούν την Τουρκία, λόγω της καθίζησης των 

ισραηλινοτουρκικών σχέσεων. 

Κατά την επίσκεψη Σαµαρά του 2013, στο Ισραήλ, υπογράφθηκε διµερής 

συµφωνία  τουριστικής συνεργασίας , ώστε να γίνουν ευκολότερες οι διαδικασίες 126

πρόσβασης των τουριστών και στις δύο(02) χώρες, όπως και η δηµιουργία, η έµφαση 

και η προώθηση κοινών τουριστικών πακέτων από µακρινούς προορισµούς, όπως οι 

ΗΠΑ, ο Καναδάς και η Κίνα, καθώς κατά το 2012, 400 χιλ Ισραηλινοί τουρίστες 

επισκέφθηκαν την χώρα µας.  

 Eliezer, (2011), σελ46 – 49.125

 Eliezer, (2020), σελ28.126
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Το 2014, οι Ισραηλινοί τουρίστες ανήλθαν και πάλι στο νούµερο των 400 χιλ, 

ενώ κατά το εννεάµηνο του 2015, ο αριθµός αυτός είχε ήδη ξεπεραστεί . Το 2018, 127

οι αφίξεις Ισραηλινών τουριστών ξεπέρασαν τις 570 χιλ αφίξεις, επιτυγχάνοντας 

αύξηση άνω του 13,3% σε σχέση µε το 2017, όπου ανέρχονταν σε 503 χιλ αφίξεις, 

ενώ σε σχέση µε το 2013, ο τουριστικός πληθυσµός έχει αυξηθεί κατά 1,5 φορές.  

 
Εικόνα 07: Αφίξεις Ισραηλινών Τουριστών περιόδου 2013 - 2018 

Ο αριθµός αυτός, αντιστοιχεί σε αύξηση 800% σε σχέση µε το 2010, 

κατατάσσοντας την Ελλάδα στους δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς για 

τους Ισραηλινούς για το 2018, µετά την Γαλλία και την Ιταλία , ενώ για την τριετία 128

2016 - 2018 παρατηρείται γεωµετρική άνοδος των αφίξεων. Αντιθέτως, ο αριθµός 

των Ελλήνων τουριστών προς το Ισραήλ, είναι κάτω του 8% µεσοσταθµικά. 

Εικόνα 08: Αφίξεις Ελλήνων Τουριστών περιόδου 2017 - 2018 

TABLE VISITOR ARRIVALS

Thousands 2019 201
8

201
7

Greece 44.3 30.9 28.9

 ΥΠΕΞ/Β3, Ενηµερωτικό Σηµείωµα για τις Οικονοµικές και Εµπορικές Σχέσεις Ελλάδας – Ισραήλ, 127

Αθήνα, 2016, σελ2.

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, Εισερχόµενος και Εξερχόµενος Τουρισµός, Πρεσβεία Τελ Αβίβ, Τελ Αβίβ, 128

2020, σελ3, 11.
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6ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ελληνοϊσραηλινές Σχέσεις Περιόδου 2010 - 2018,  

υπό το Πρίσµα της Οικονοµικής και Εµπορικής Πολιτικής 

Η χώρα µας, εξάγει στο Ισραήλ, κατά την εξεταζόµενη περίοδο : 129

➢ αιθέρια έλαια, καλλυντικά και σαπούνια  

➢ απορρυπαντικά και χρώµατα 

➢ άργιλο, σίδηρο, χαλκό, χάλυβα και δοµικά υλικά 

➢ κεραµικά,  

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, (2020), σελ35.129
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➢ λαχανικά, ποτά, φρούτα και καπνικά προϊόντα  

➢ λέβητες, µηχανές και µηχανολογικό εξοπλισµό  

➢ λιπαντικά, πετρελαιοειδή, πλαστικά,  

➢ παιχνίδια,  

➢ φάρµακα,  

➢ χαρτικά.  

Αντιστοίχως, εισάγει : 130

➢ άργιλο, µέταλλα, χαλκό και χάλυβα, 

➢ βιοµηχανικά φυτά, εσπεριδοειδή, καρπούς, λιπάσµατα και σπόρους 

➢ έπιπλα και µηχανολογικό εξοπλισµό,  

➢ πετρελαιοειδή, πλαστικά, χαρτικά και χηµικά προϊόντα. 

 
Εικόνα 09: Ελληνοϊσραηλινές Εισαγωγές - Εξαγωγές περιόδου 2012 - 2018 

 Ibid:σελ35.130
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6.1 Εµπορικές Σχέσεις 

 Το 2012 οι εξαγωγές από την Ελλάδα προς το Ισραήλ, αυξήθηκαν κατά 

312%, συγκριτικά µε το 2011, λαµβάνοντας την 18η θέση στην κατάταξη εισαγωγών 

του Ισραήλ, ενώ στην ΕΕ των 28, βρίσκεται στην 10η θέση των εισαγωγών, από το 

Ισραήλ , ακολουθούµενη από µια βραχυπρόθεσµη, αλλά απότοµη πτώση, η οποία 131

αντιστρέφεται µετά το 2014.  

 Φθάνοντας στο 2018, µε βάσει τα δηµοσιευµένα στοιχεία της Έκθεσης 2019, 

του Γρ. ΟΕΥ της Πρεσβείας µας στο Τελ Αβίβ, σχετικά µε την Οικονοµία του 

Ισραήλ και την Ανάπτυξη των Οικονοµικών Σχέσεων Ελλάδας - Ισραήλ, η χώρα µας 

κατείχε την 26η θέση ανάµεσα στους εξαγωγείς του Ισραήλ, αντιστοιχώντας στο 

0,47% του συνολικού ποσού των ισραηλινών εισαγωγών. Σε επίπεδο ΕΕ των 28, η 

χώρα µας κατέχει την 14η θέση. 

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, «Δελτίο Οικονοµικής Επικαιρότητας Aρ1», Πρεσβεία Τελ Αβίβ, Τελ Αβίβ, 131

2013, σελ3.
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Εικόνα 10: Κατάταξη Εξαγωγέων Μελών ΕΕ, προς το Ισραήλ, Κατά το 2018 
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Το 2012, το Ισραήλ κατείχε την 13η θέση ως εισαγωγέας ελληνικών 

προϊόντων. Αντιστοίχως για το 2018, η Ελλάδα κατείχε την 11η θέση εισαγωγέα 

ισραηλινών προϊόντων. Η θέση αυτή αντιστοιχεί στο 1% του συνολικού εξαγωγικού 

εµπορίου, µε το κόστος αυτών να ανέρχεται σε 400 εκατ δολάρια.  

 
Εικόνα 11: Ισραηλινές Εισαγωγές 2018 

Γενικότερα, το ελληνοϊσραηλινό εµπόριο παρατηρείται, ότι έχει µεγάλη 

διακύµανση, κατά την περίοδο 2010 - 2018, ενώ η παρουσία των πετρελαιοειδών 

είναι κυρίαρχη . Για το Ισραήλ είναι πολύ σηµαντική η εµπορική σχέση µε την 132

Ελλάδα, καθώς αποτελώντας την πύλη εισόδου µε την ΕΕ, δεν υπόκειται σε 

δασµούς. Ειδικότερα, από 2010 έως το 2013, το εµπορικό ισοζύγιο της Ελλάδας µε 

το Ισραήλ είναι θετικό, µε εµπορικό πλεόνασµα. Από το 2014 και εντεύθεν το 

εµπορικό ισοζύγιο γίνεται αρνητικό.  

 
Εικόνα 12: Ισραηλινές Εξαγωγές 2018 

 Γραφείο Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων Τελ Αβίβ, (2020), σελ35.132
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Κατά την επίσκεψη Σαµαρά του 2013, στο Ισραήλ, υπογράφθηκε διµερής 

συµφωνία για θέµατα οικονοµικής ανάπτυξης και νέων τεχνολογιών, ώστε να γίνουν 

ευκολότερες οι διαδικασίες των επενδύσεων, η ανάπτυξη βασικού πλαισίου 

στρατηγικής ανάπτυξης οικοσυστήµατος καινοτοµίας, ενώ υπογράφθηκε µνηµόνιο 

συνεργασίας µε τoν YOZMA, το µεγαλύτερο fund του Ισραήλ, για επενδύσεις 

καινοτοµίας και συµφωνία συνεργασίας, µεταξύ των Invest in Greece και Invest in 

Israel. Σκοπός η προσέλκυση κοινών ελληνοϊσραηλινών κεφαλαίων για επένδυση σε 

ελληνικές επιχειρήσεις καινοτοµίας. 

Σε αντιδιαστολή, τα προβλήµατα του ελληνικού εµπορίου για τις εξαγωγές 

στο Ισραήλ, εστιάζονται : 133

➢ Στις υψηλές προδιαγραφές του ισραηλινού Ινστιτούτο 

Προδιαγραφών, οι οποίες περιλαµβάνουν αργές και χρονοβόρες διαδικασίες 

έγκρισης υποχρεωτικών προδιαγραφών των εισαγοµένων προϊόντων.  

➢ Τα πιστοποιητικά, που συνοδεύουν τα προϊόντα, από αντίστοιχα 

ευρωπαϊκά ινστιτούτα, δεν αναγνωρίζονται.  

➢ Οι υψηλοί δασµοί στα γαλακτοκοµικά προϊόντα και στο µέλι.  

➢ Η απαίτηση για έκδοση πιστοποιητικού Κοsher, για την εισαγωγή 

κρασιών, µεταποιηµένων τροφίµων, νωπού κρέατος, πουλερικών κα. 

Εξαιτίας των αναφερόµενων προβληµάτων, το 2015 παρατηρήθηκε αύξηση στο 

ελληνοϊσραηλινό εµπορικό ισοζύγιο, υπέρ του Ισραήλ .  134

Στα πλαίσια περαιτέρω διεύρυνσης της ελληνοϊσραηλινής οικονοµικής 

συνεργασίας, το 2016 υπεγράφη Συµφωνία Ναυτιλιακών Μεταφορών. Μέσω της 

συµφωνίας αυτής, επιδιώκεται η µετατροπή κεντρικών λιµένων της χώρας µας, σε 

διαµετακοµιστικούς κόµβους, είτε του κλάδου της ενέργειας, είτε λοιπών εµπορικών 

 Ibid: σελ38.133

 ΥΠΕΞ/Β3, (2016), σελ2.134
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δραστηριοτήτων, µε την χρήση πλοίων υπό ελληνική σηµαία . Την ίδια χρονιά 135

ξεκίνησε πρόγραµµα καθοδήγησης νέων Ελλήνων επιχειρηµατιών από Ισραηλινούς 

ειδικούς του συνδέσµου Ισραηλινών Βιοµηχανιών Προωθηµένης Τεχνολογίας, σε 

τοµείς υψηλής τεχνολογίας και επιστηµών .  136

 Το 2017 πραγµατοποιήθηκε ανασύσταση του Ελληνοϊσραηλινού Εµπορικού 

Επιµελητηρίου. Η επανασύσταση του έγινε προκειµένου να ευαισθητοποιήσει τους 

οικονοµικούς και πολιτιστικούς οργανισµούς, τις επιχειρήσεις και τους 

επιχειρηµατίες των εµπλεκοµένων χωρών, για την σηµασία της διατήρησης των 

οικονοµικών δεσµών και της επιχειρηµατικής συνεργασίας, µεταξύ Ισραήλ και 

Ελλάδας. Επίσης, επικεντρώνεται σε εµπορικά και επιχειρηµατικά θέµατα, µέσω 

συνεργασίας µε κυβερνητικούς και εµπορικούς οργανισµούς. Επίσης, προωθεί 

projects, εµπορικές εκθέσεις, επιχειρηµατικές ευκαιρίες, και σεµινάρια . 137

6.2 ΑΞΕ Ελλάδος - Ισραήλ 

Οι ΑΞΕ µεταξύ των δύο(02) χωρών βρίσκονται σε χαµηλά επίπεδα και αυτό 

ισχύει, γιατί το Ισραήλ γενικότερα θεωρείται  µια «αποµονωµένη» οικονοµία, λόγω 

των εχθρικών σχέσεων, που είχε µέχρι το πρόσφατο παρελθόν, µε τον περίγυρο του. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΤτΕ, το ύψος της σωρευτικής λογιστικής αξίας 

συµµετοχών ισραηλινών κατοίκων, σε επιχειρήσεις άµεσων επενδύσεων στην 

Ελλάδα κατά το 2011, ανήλθε σε 30 εκατ ευρώ.  

Οι κυριότερες ισραηλινές επενδύσεις στην χώρα µας εντοπίζονται στους 

τοµείς της ψυχαγωγίας, όπως casinos και ξενοδοχεία , των ασφαλιστικών 138

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, (2020), σελ45.135

 ΥΠΕΞ/Β3, (2016), σελ1.136

 Εµπορικό Επιµελητήριο Ελλάδος - Ισραήλ, «Το Εµπορικό Επιµελητήριο Ισραήλ - Ελλάδας Είναι 137

εδώ για Εσάς, στο Ισραήλ και στο Εξωτερικό», https://www.israelgreece.com/el/,  
 (ανακτήθηκε την 17 Ιουλ ‘20).

 Μπεκιάρης, (2012).138
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υπηρεσιών και των ΑΠΕ, ορµώµενες από το γεγονός της επένδυσης σε µια χώρα - 

µέλος της ΕΕ . Το ύψος των ΑΞΕ παρέµεινε σταθερό και κατά το 2014 . 139 140

 
Εικόνα 13: ΑΞΕ Ελλάδος – Ισραήλ Περιόδου 2013 - 2018 

Για το 2017, οι επενδύσεις από πλευράς Ισραήλ, στην Ελλάδα ανήλθαν σε 

περίπου 39 εκατ ευρώ, ενώ το 2018 παρουσίασαν µια εκρηκτική άνοδο κατά 58%, 

εστιαζόµενες στις ΑΠΕ, τις ασφαλιστικές υπηρεσίες, τον ξενοδοχειακό κλάδο και τα 

casinos , ενώ οι αντίστοιχες ελληνικές, όλη την περίοδο 2010 - 2018, είναι 141

αµελητέες. Γενικότερα, η επενδυτική εστίαση των ισραηλινών επιχειρήσεων 

στρέφεται στην διαχείριση και επεξεργασία υγρών και στερεών αποβλήτων, στην 

ενέργεια, την πληροφορική, τις νέες τεχνολογίες και τον τουρισµό.  

Ειδική αναφορά πρέπει να γίνει στο real estate, στο οποίο εµπλέκονται 

επιχειρήσεις, αλλά και ιδιώτες, λόγω της διαδικασίας της «χρυσής» βίζας, από 

πλευράς του ελληνικού κράτους. Κατά το 2018, έγινε η µίσθωση και ανακατασκευή 

του ξενοδοχείου ΕΣΠΕΡΙΑ στο κέντρο της Αθήνας, µετά από διαγωνισµό, από την 

FATTAL GROUP, η οποία διαθέτει ήδη στην Ρόδο, τις ξενοδοχειακές µονάδες 

LINDEN RHODES και ΜISTRAL. Επίσης, το fund ZOIA διαχειρίζεται 19 ακίνητα 

στον ελλαδικό χώρο, τα οποία τα ανακατασκευάζει και τα εκµισθώνει. . 142

 Ντόκος, (2011), σελ10.139

 ΥΠΕΞ/Β3, (2016), σελ2.140

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, (2020), σελ39.141

 Ibid: σελ39 - 40.142
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Εικόνα 14: Κοιτάσµατα Υ/Α εντός Ισραηλινής ΑΟΖ 

Από ελληνικής πλευράς, η εταιρεία ENERGEAN OIL & GAS  κατάφερε να 

συνάψει συµφωνία µε το Ισραήλ, ύψους 148,5 εκατ δολαρίων, για την απόκτηση 

άδειας εκµεταλλεύσεως πέντε(05) οικοπέδων Υ/Α στα κοιτάσµατα Tanin και Karish, 

µέσω κοινοπραξίας ινδικών εταιρειών .  143

H ελληνική εταιρεία ίδρυσε και θυγατρική αυτής, στο Ισραήλ. Τονίζεται, ότι 

η κοινοπραξία αυτή, είναι η µοναδική µη ισραηλινή, στην αξιοποίηση των 

κοιτασµάτων, εντός της ισραηλινής ΑΟΖ . 144

 Γραφείο Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων Τελ Αβίβ, «Ετήσια Έκθεση για την Οικονοµία 143

του Ισραήλ και τις Διµερείς Οικονοµικές Σχέσεις 2017 – 2018», Πρεσβεία Τελ Αβίβ, Τελ Αβίβ, 2019, 
σελ29.  

 Κουσκουβέλης, (2018), σελ84.144
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Εικόνα 15: Τεµάχια Οικοπέδων Υ/Α της Ισραηλινής ΑΟΖ προς Εµπορική Εκµετάλλευση. 

6.3 Συµπερασµατικά 

Την περίοδο 2010 - 2018, γενικότερα παρατηρείται, ότι οι επιχειρηµατικές 

πρωτοβουλίες ήταν κυρίως περιορισµένες συνέργειες του ιδιωτικού και του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα, ερευνητικών κέντρων και πανεπιστηµίων , στον τοµέα 145

της έρευνας και καινοτοµίας, του real estate, των φαρµακευτικών προϊόντων, της 

κάνναβης και του τουρισµού , ενώ το εµπορικό ισοζύγιο παρουσιάζει αυξητικές 146

τάσεις. 

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, (2019), σελ25.  145

 Γρ. ΟΕΥ Τελ Αβίβ, (2020), σελ40.146
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Οι συµφωνίες οικονοµικού αντικειµένου, που υπογράφηκαν την παρούσα 

περίοδο, παρατίθενται ως κάτωθι : 147

➢ 19 Αυγ ‘11: Συµφωνία Αεροπορικών Μεταφορών 

➢ 08 Οκτ ‘13: Συµφωνία Κινηµατογραφικής Συµπαραγωγής 

➢ 13 Μαρ ‘17: Συµφωνία για τις Θαλάσσιες Μεταφορές 

➢ 07 Μαι ‘17: Μνηµόνιο Κατανόησης για τη Μείωση των Δασµών 

Διεθνούς Περιαγωγής των Υπηρεσιών Τα-Η. 

Οι ελληνοϊσραηλινές οικονοµικές σχέσεις χαρακτηρίζονται από ένα σύντοµο 

ιστορικό παρελθόν, ωστόσο προσφέρουν δυνατότητες ευρείας συνεργασίας, τόσο 

στο εµπορικό, όσο και στο επενδυτικό κοµµάτι, κυρίως µέσω του τοµέα του 

τουρισµού και της ενέργειας. Η ισραηλινή τεχνογνωσία σε κρίσιµους παραγωγικούς 

τοµείς παραγωγής, έχει οδηγήσει στην ανακοίνωση, για την εν λόγω περίοδο, 

συµπράξεων επιχειρηµατικών σχηµάτων, τα οποία όµως για διάφορους λόγους δεν 

κατάφεραν να υλοποιηθούν .  148

7ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Σχέσεις Κύπρου – Ισραήλ την εξεταζόµενη χρονική περίοδο 

Οι θετικές εξελίξεις των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων, οφείλονται εν πολλοίς 

στην κυπριακή εξωτερική πολιτική. Η Κύπρος αναγνωρίζοντας την αντικειµενική 

γεωστρατηγική σηµασία της θέσης της, στο σύµπλοκο της Αν.Μεσογείου προέβη 

στην σύναψη και οικοδόµηση ισχυρών δεσµών µε πολλαπλασιαστικά οφέλη, µε 

 Ibid: σελ73 - 76.147

 Διακαντώνης, Μιχαήλ, «Η Οικονοµική Διπλωµατία Ελλάδας - Ισραήλ: Μια Ιστορία µε Βραχύ 148

Παρελθόν και Ευοίωνο Μέλλον», (13 Αυγ ‘18), https://www.helleniculturaldiplomacy.com/h-
%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%
A E -
%CE%B4%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1
- % C E % B 5 % C E % B B % C E % B B % C E % A C % C E % B 4 % C E % B F % C F % 8 2 -
%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B9%CF%83/, (ανακτήθηκε την 20 Ιουλ ‘20). 
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χώρες, που αποτελούν παράγοντες καθορισµού πολιτικών στην περιοχή. Μια εξ 

αυτών είναι και το Ισραήλ . Οι ενέργειες αυτές, στηρίζονται στο γεγονός, ότι η 149

Κύπρος χρειάζεται το Ισραήλ και το Ισραήλ την Κύπρο, σε ενεργειακά θέµατα και 

θέµατα ασφαλείας. Ιδιαιτέρως, λαµβάνοντας υπόψη την πραγµατικότητα, ότι η 

Κύπρος είναι η µοναδική γειτνιάζουσα χώρα, µη εχθρική στο Ισραήλ. 

7.1 Εξωτερική Πολιτική 

Το 2010, Κύπρος και Ισραήλ προέβησαν σε σύναψη συµφωνίας οριοθέτησης 

ΑΟΖ, µε αφορµή τα τεράστια κοιτάσµατα Υ/Α, που βρέθηκαν στην περιοχή, ενώ 

νωρίτερα ακολούθησε την ίδια εξωτερική πολιτική και µε τις λοιπές χώρες της 

περιοχής . Ο καθορισµός ορίστηκε µε την αρχή της «Μέσης Γραµµής» σε 12 150

σηµεία, µε βάση το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας , αφήνοντας το ενδεχόµενο 151

τροποποίησης, µε βάση της αρχές του εθιµικού Διεθνούς Δικαίου. Με την συµφωνία 

αυτή, ορίστηκε η υποχρεωτική συνεργασία µεταξύ των δύο(02) µερών, στην 

αξιοποίηση των κοιτασµάτων, για τα κοιτάσµατα, τα οποία βρίσκονται εντός των 

ΑΟΖ τους και επεκτείνονται, εκατέρωθεν αυτών .  152

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαπραγµατεύσεις για την υπογραφή συµφωνίας 

Κύπρου - Ισραήλ για την «Ανάπτυξη Υ/Α Πόρων που εκτείνονται εκατέρωθεν της 

Μέσης Γραµµής». Επισηµαίνεται, ότι το Ισραήλ είναι η µοναδική χώρα σε 

παγκόσµιο επίπεδο, που δεν προχώρησε σε µονοµερή ανακήρυξη ΑΟΖ, αλλά σε 

συµφωνία µε άλλο κράτος . 153

 Γιαννακόπουλος, (2014), σελ8.149

 Σταµπολής και Μεζαρτάσογλου, (2018), σελ75.150

 Προδροµίδου, (2013), σελ79.151

 Στρατή, Α., Ελληνικές Θαλάσσιες Ζώνες και Οριοθέτηση µε Γειτονικά Κράτη, Νοµική Βιβλιοθήκη, 152

Αθήνα, 2012, σελ114 - 118.  

 Ιωάννου, Κρ. και Στρατή, Α., Δίκαιο της Θάλασσας, Νοµική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2013, σελ187.  153

 60



 

Εικόνα 16: Οριοθετηµένες ΑΟΖ Ισραήλ - Κύπρου 

 
Εικόνα 17: Ενεργειακά Οικόπεδα ΑΟΖ Κύπρου 

7.2 Ενεργειακές και Οικονοµικές Σχέσεις 

 Το επόµενο έτος υπογράφθηκαν συµφωνίες στους τοµείς της έρευνας και 

ανάπτυξης, των ΑΠΕ και των Τ-Η, µε εκατέρωθεν επισκέψεις των ανώτατων 
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αρχόντων των δύο(02) χωρών. Εντός του πλαισίου αυτού, το Ισραήλ έστειλε 

γεννήτριες για την κάλυψη των κυπριακών αναγκών, µετά την τεράστια έκρηξη στην 

ΝΒ του κυπριακού ΠΝ, που είχε ως συνέπεια την καταστροφή του διπλανού κύριου 

σταθµού παραγωγής ενέργειας της νήσου . 154

 
Εικόνα 18: Ενεργειακά Κοιτάσµατα ΑΟΖ Ισραήλ 

Και οι δύο(02) χώρες την εξεταζόµενη περίοδο προχώρησαν σε έρευνες 

κοιτασµάτων εντός των ΑΟΖ τους, εντοπίζοντας σηµαντικά κοιτάσµατα Υ/Α προς 

αξιοποίηση, καθιστώντας την λεκάνη της Αν.Μεσογείου, ενεργειακό κόµβο για τον 

διανυόµενο αιώνα. Το 2013, η Κύπρος παραχώρησε άδειες για την κατασκευή 

εγκαταστάσεων υγροποιηµένου Φ/Α, στις ισραηλινές εταιρείες DELEK και 

ANVER , ενώ υπογράφθηκε και µνηµόνιο συναντίληψης, για την δηµιουργία 155

τερµατικού σταθµού υγροποίησης φυσικού αερίου. 

 Πρεσβεία Κύπρου στο Ισραήλ, «Σχέσεις Κύπρου - Ισραήλ», http://www.mfa.gov.cy/mfa/154

embassies/embassy_telaviv.nsf/DMLbilateral_gr/DMLbilateral_gr?OpenDocument, (ανακτήθηκε την 
20 Ιουλ ‘20).

 Ιωάννου και Στρατή, (2013), σελ151.155
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Επίσης, η ισραηλινοκυπριακή συνεργασία έχει επεκταθεί σε µια σειρά 

τοµέων, όπως στον τουρισµό, στην γεωργία και στις επιστήµες. Οι εµπορικοί δεσµοί 

και το διµερές εµπόριο έχουν επίσης διευρυνθεί σηµαντικά. Πολλοί ισραηλινοί 

επιχειρηµατίες επενδύουν στον τουριστικό τοµέα και στο real estate της νήσου, 

εκµεταλλευόµενοι τον χαµηλό εταιρικό φόρο του κυπριακού κράτους, µέσω της 

ίδρυσης υπεράκτιων εταιρειών . 156

Οι συµφωνίες αυτές, αποτελούν διπλωµατικές επιτυχίες της Κύπρου, η οποία 

όντας σε καθεστώς casus belli από την Τουρκία και υπό οικονοµική κρίση, έχει 

δηµιουργήσει στρατηγικές συνεργασίες στην περιοχή , µε αυτοσκοπό να καταστεί 157

ενεργειακός κόµβος για την ΕΕ, στα πλαίσια ανεξαρτητοποίησης της από την 

ρωσική ενεργειακή εξάρτηση .  158

7.3 Στρατιωτική Διπλωµατία 

Στο επίπεδο της στρατιωτικής διπλωµατίας, έχει αναπτυχθεί µια στενή 

σχέση, τόσο σε επίπεδο συνεκπσεων, όσο και σε επίπεδο εξοπλισµών, η οποία 

άρχεται από το έτος 2012 και η οποία, είχε προκαλέσει σφόδρα αντίδραση της 

Τουρκίας. Με την έναρξη της στρατιωτικής συνεργασίας, το έτος αυτό, ο ισραηλινός 

πρωθυπουργός Netanyahu επισκέφθηκε την Λευκωσία, όντας ο πρώτος ισραηλινός 

ηγέτης, που επισκέφθηκε την Κύπρο. 

Ειδικότερα, το 2013 πραγµατοποιήθηκε εντός του FIR Λευκωσίας µεγάλη 

αεροπορική άσκηση, µε συµµετοχή ελληνικών και ισραηλινών αφών, ενώ το 2014 

υπογράφθηκε σύµφωνο αµυντικής συνεργασίας, το οποίο περιελάµβανε την 

ανταλλαγή, αλλά και τη µη δηµοσιοποίηση διαβαθµισµένων πληροφοριών, 

εκατέρωθεν. Κατά τα έτη 2016 και 2017, η Κύπρος προέβη σε προµήθεια ενός 

 Πρεσβεία Κύπρου στο Ισραήλ, «Σχέσεις Κύπρου - Ισραήλ», http://www.mfa.gov.cy/mfa/156

embassies/embassy_telaviv.nsf/DMLbilateral_gr/DMLbilateral_gr?OpenDocument, (ανακτήθηκε την 
20 Ιουλ ‘20).

 Dokos, (2012), p572.  157

 Γιαννακόπουλος, (2014), σελ8.158
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ΠΑΘ  και τυφεκίων µάχης για τις ΕΔ της . Ωστόσο, το γεγονός, το οποίο 159 160

µεταφράστηκε πολυεπίπεδα σε διεθνές επίπεδο, ήταν οι αλλεπάλληλες ΤΑΜΣ, που 

πραγµατοποιήθηκαν, όπως: 

➢ «ΟΝΗΣΙΛΟΣ - GIDEON 2014», η οποία επαναλήφθηκε και κατά το 

έτος 2016 ,  161

➢ «ΚΙΝΥΡΑΣ - SAUL 2017», την περίοδο 11 - 14 Ιουν ‘17, όπου 

µονάδες ΕΔ των δύο(02) στρατών, συνεκπκαν σε κυπριακό έδαφος, µε την 

υποστήριξη από ισραηλινά αεροπορικά µέσα ,  162

➢ «ΝΙΚΟΚΛΗΣ – DAVID» και  

➢ «ΙΑΣΩΝ» . 163

Η πολιτικοστρατιωτική σχέση, που έχει αναπτυχθεί, σε διµερές επίπεδο, 

προκύπτει από το υπαρκτό γεγονός της ανάγκης προστασίας των κοιτασµάτων εντός 

κυπριακής ΑΟΖ, σε συνάρτηση της πραγµατικής απειλής της Τουρκίας, στην 

περιοχή. Η παροχή υποδοµών επί του κυπριακού εδάφους για τις ισραηλινές ΕΔ, 

παρέχει πρόσθετη δυνατότητα απόκτησης στρατηγικού βάθους στο Ισραήλ, ενώ η 

παρουσία αυτών, αποτελεί έναν ανασταλτικό παράγοντα στις τουρκικές επιδιώξεις 

στην Κύπρο. Για το Ισραήλ, η Κύπρος είναι η νήσος «βατήρας» για την Ελλάδα και 

κατ’ επέκταση για την πρόσβαση στην ΕΕ. 

 Τσιµπούκης, Γεώργιος, «Την Αγορά 1+3 Σκαφών Ανοικτής Θαλάσσης και την Ίδρυση Ακτοφυλακής 159

Αποφάσισε η Κύπρος», (03 Νοε ‘15),  https://www.viadiplomacy.gr/tin-agora-13-peripolikon-skafon-
aniktis-thalassis-ke-tin-idrisi-aktofilakis-apofasise-i-kipros/, (ανακτήθηκε την 20 Ιουλ ‘20).

 Σάββας, Δ.Βλάσσης, «Ο Νέος Οπλισµός των Κυπρίων ΚΔ», Δούρειος Ίππος Νο32, Αθήνα, 2017, 160

σελ8 - 27.

 ΓΕΕΦ, «Άσκηση ΟΝΗΣΙΛΟΣ – ΓΕΔΕΩΝ 2016», (31 Οκτ ‘16),  161

http://www.army.gov.cy/index.php/en/announcements/details/event-288,  
(ανακτήθηκε την 21 Ιουλ ‘20).

 Σάββας, Δ.Βλάσσης, «ΚΙΝΥΡΑΣ - SAUL 2017», Δούρειος Ίππος Νο31, Αθήνα, 2017, σελ16 - 23.162

 Κουσκουβέλης, (2018), σελ73.163
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8ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Σχέσεις Τουρκίας – Ισραήλ την εξεταζόµενη χρονική περίοδο 

To καθοριστικό γεγονός, για την πλήρη ρήξη των τουρκοϊσραηλινών 

σχέσεων αποτελεί το συµβάν του “Mavi Marmara”, στις 31 Μαι ‘10 , το οποίο 164

θορύβησε ιδιαιτέρως την Τουρκία, ώστε ο Πρόεδρος Recep Tayip Erdoğan να 

δηλώσει: «Σήµερα είναι ένα σηµείο µεταστροφής της Ιστορίας. Τίποτα δεν θα είναι το 

ίδιο» , διακόπτοντας τις διπλωµατικές σχέσεις µε το Ισραήλ . Οι αµερικανικές 165 166

πιέσεις προς το Ισραήλ, οδήγησαν σε δήλωση δηµόσιας συγνώµης και συµφωνία για 

καταβολή αποζηµίωσης, η οποία όµως, δεν αποκατέστησε τις σχέσεις .  167

Η αναγνώριση από τις ΗΠΑ, της Ιερουσαλήµ , ως πρωτεύουσας του 168

Ισραήλ επί Προεδρίας Trump, ενίσχυσε το ήδη τεταµένο κλίµα, οδηγώντας σε 

αµφότερη απόσυρση των διπλωµατικών αποστολών τους. Όµως, παρά την διακοπή 

των διπλωµατικών σχέσεων, η συνεργασία στον τοµέα της οικονοµίας συνεχίστηκε, 

 Μπρούµας, (2020), σελ76.164

 Efrat, E.Aviv,“The Efraim Elrom Affair and Israel–Turkey Relations”, Middle Eastern Studies, 165

Vol49 No5, 2013, pp. 750 - 769.

 Kanat, Β.Killic, “Turkish - Israeli Reset: Business as Usual?”, Middle East Policy, VolXX No2, 166

2013, 113.

 Arbell, Dan, The US - Turkey - Israel Triangle, Brookings Center for Middle East Policy, 2014, 167

p34.

 Γεωργακόπουλος, Στέφανος, «Οι ΗΠΑ Εγκαινιάζουν την Πρεσβεία τους στην Ιερουσαλήµ»,  168

(14 Μαι ‘18), https://www.dw.com/el/%CE%BF%CE%B9-%CE%B7%CF%80%CE%B1-
%CE%B5%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CE%B6%CE%
B F % C F % 8 5 % C E % B D - % C F % 8 4 % C E % B 7 % C E % B D -
% C F % 8 0 % C F % 8 1 % C E % B 5 % C F % 8 3 % C E % B 2 % C E % B 5 % C E % A F % C E % B 1 -
% C F % 8 4 % C E % B F % C F % 8 5 % C F % 8 2 - % C F % 8 3 % C F % 8 4 % C E % B 7 % C E % B D -
%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AE%CE%BC
/a-43745610, (ανακτήθηκε την 20 Ιουλ ‘20).
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µε βελτίωση των διµερών οικονοµικών δεικτών, κυρίως µετά το 2015, µε τον όγκο 

του διµερούς εµπορίου να ανέρχεται στο ύψος των 4,3 δις δολαρίων για το 2017 .  169

8.1 Τουρκικό και Ισραηλινό Στρατηγικό Δόγµα 

Αξιολογώντας την διατάραξη των τουρκοϊσραηλινών σχέσεων, προκύπτει το 

συµπέρασµα, ότι αυτή προέρχεται, τόσο από τις τουρκικές ηγεµονικές στρατηγικές 

επιλογές, όσο και από τις αλλαγές ισχύος, σε διεθνές επίπεδο . Το νταβουτογλιανό 170

δόγµα του Στρατηγικού Βάθους, η  «εκρηκτική» ανοδική πορεία της τουρκικής 

οικονοµίας, η έναρξη της Αραβικής Άνοιξης και µια «περίεργη» προσέγγιση 

Τουρκίας - Ιράν, µε αφορµή το Κουρδικό Ζήτηµα κατά την περίοδο 2010 - 2018, 

αποτέλεσαν επιλογές διαταραχής των σχέσεων µε το Ισραήλ .   171

Το γεγονός της επέµβασης στο “Mavi Marmara”, ήταν απόρροια των κάτωθι 

γεωστρατηγικών επιλογών της Τουρκίας, τα οποία έπλητταν ευθέως την στρατηγική 

ασφάλεια του Ισραήλ, στην περιοχή: 

➢ Η προσπάθεια µετεξέλιξης της, σε περιφερειακή δύναµη 

➢ Η ανάπτυξη στρατιωτικών σχέσεων µε την Κίνα και το Πακιστάν 

➢ Η στάση της απέναντι στο πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν. 

Αυτές οι επιλογές προκάλεσαν ανασφάλεια στο Ισραήλ, καθώς η ασφάλεια του, 

στηρίζεται στην ύπαρξη και στήριξη µιας «φίλιας» χώρας, ενταγµένου µέλους στον 

Δυτικό Κόσµο, στην περιοχή.  

Από το 2011 και εντεύθεν, οι παράγοντες, οι οποίοι επιδρούν στην εξωτερική 

πολιτική του Ισραήλ, στο υποσύστηµα της Μέσης Ανατολής είναι: 

➢ Ο εµφύλιος της Συρίας 

 Μπρούµας, (2020), σελ77.169

 Wang, Bo, “A Research on the Causes of Turkey - Israel Discord”, Journal of Middle Eastern and 170

Islamic Studies, Vol6, No1, 2012, p40.

 Tziampiris (2015), p57.  171
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➢ Η καταβαράθρωση των σχέσεων Ισραήλ - Τουρκίας και 

➢ Τα ενεργειακά κοιτάσµατα της λεκάνης της Αν.Μεσογείου. 

Πολλοί αναλυτές συγκλίνουν πλέον στο γεγονός, ότι οι λόγοι συµπόρευσης 

Τουρκίας - Ισραήλ, στο παρελθόν, σήµερα δεν υφίστανται , καθώς µια 172

«σύγκρουση» µε την Τουρκία, θα ήταν όχι µόνο χρήσιµη, αλλά απαραίτητη, λόγω 

µιας ενδεχόµενης ανάδειξης του Ισραήλ σε ενεργειακό κόµβο, µαζί µε την Κύπρο, 

για την ΕΕ . Εξού και η αλλαγή στην αντιµετώπιση των τουρκικών ενεργειών από 173

πλευράς του Ισραήλ , το οποίο προσπαθεί παντοιοτρόπως να περιορίσει την 174

ηγεµονική στάση της Τουρκίας. 

Οµοίως, από πλευράς της Τουρκίας, η µεγέθυνση ισχύος της, έχει ως 

απώτερο σκοπό να αναγνωριστεί από περιφερειακή δύναµη σε Μεγάλη Δύναµη, 

ικανή να επηρεάζει τις στρατηγικές και τις πολιτικές των λοιπών Μεγάλων 

Δυνάµεων. Η χρόνια διείσδυση της στα Βαλκάνια, η ύπαρξη τεράστιου µεγέθους 

τουρκόφωνων Γερµανών πολιτών, η «προστασία» των Ουιγούρων της Κίνας, υπό 

σουνιτικό πέπλο, η δυνατότητα να πλήττει το PKK εντός του Ιράκ πλειστάκις, οι 

αλλεπάλληλες εισβολές στην Συρία, η δηµιουργία βάσεων από το Κέρας της 

Αφρικής έως το Κατάρ, είναι ένα δείγµα πολιτικής Μεγάλης Δύναµης, για να 

δηµιουργήσει ζώνες επιρροής στην περιφέρεια της και πέραν αυτής.  

Αυτές οι επιλογές, οδηγούν σε ευθεία σύγκρουση Ισραήλ και Τουρκία, µε 

αφορµή τον ενεργειακό ανταγωνισµό. Μια αναγνώριση της ενεργειακής ισχύος 

Ισραήλ και Κύπρου, όντας προµηθευτές της ΕΕ, θα µειώσει τον επιδιωκόµενο ρόλο 

της Τουρκίας. Ο Nahmani αναφέρει χαρακτηριστικά: «H Άγκυρα χρησιµοποιεί την 

κριτική της κατά του Ισραήλ, προκειµένου να ενισχύσει τη θέση της στα µάτια άλλων 

χωρών. Με αυτό τον τρόπο η Τουρκία χρησιµοποιεί και την Αραβική Άνοιξη για να 

προωθήσει τη θέση της, καθώς και το πολιτικό και κοινωνικό της σύστηµα. Για όσο οι 

 Oğuzlu, Tarik, “The Changing Dynamics of Turkey - Israel Relations: A Structural Realist 172

Account”, Mediterranean Politics, Vol15, Issue 2, 2010, p285.  

 Ντόκος, (2011), σελ4 - 5. 173

 Wang, (2012),  p40.  174
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επιπλήξεις κατά του Ισραήλ εξυπηρετούν τα συµφέροντα της Τουρκίας αλλού, η Άγκυρα 

θα εµµείνει στην αντιϊσραηλινή γραµµή της».  

Ωστόσο, τόσο η ιστορική διαδροµή των δύο(02) χωρών, όσο και οι 

υφιστάµενοι στρατηγικοί οικονοµικοί δεσµοί , καθιστούν µάλλον απίθανη την 175

οριστική ρήξη Τουρκίας - Ισραήλ. Γι’ αυτό το λόγο, η συνέχιση της στρατηγικής 

συνεργασίας Ελλάδος - Ισραήλ, δεν πρέπει να θεωρείται δεδοµένη, καθώς το 

περιβάλλον και οι συγκυρίες είναι ρευστές. Γενικότερα, οι ελληνοϊσραηλινές και οι 

τουρκοϊσραηλινές σχέσεις παρουσιάζουν µία αντίστροφη ροπή, καταλήγοντας πάντα 

σε αντίθετο πρόσηµο .  176

Συµπεράσµατα 

Οι ελληνοϊσραηλινές σχέσεις είναι ένα ιδιαίτερο κεφάλαιο της εξωτερικής 

πολιτικής και για τις δύο(02) χώρες. Η λήξη του Ψυχρού Πολέµου, µε την σχεδόν 

ταυτόχρονη πλήρη αναγνώριση του κράτους του Ισραήλ από την χώρα µας, 

αποτέλεσε το κοµβικό γεγονός, το οποίο οδήγησε σε µια αργή, αλλά σταθερή 

αναπτυξιακή πορεία των διακρατικών σχέσεων ιδιαιτέρως µετά το 2010. Είναι άξιο 

λόγου το γεγονός, ότι παρότι η ελληνική εξωτερική πολιτική χαρακτηρίζεται από 

έναν «αδύναµο» τόνο, εν προκειµένω παρουσιάζει µια αξιοσηµείωτη σταθερότητα. 

Οι σχέσεις Ελλάδας - Ισραήλ καθορίζονται σε µεγάλο βαθµό από την πορεία 

των τουρκοϊσραηλινών και των ελληνοαραβικών σχέσεων, αλλά και στην βάση της 

ύπαρξης κοινών συµφερόντων. Προ του 2010, οι ανωτέρω παράµετροι καθόριζαν το 

ανέφικτο της προσέγγισης και της στρατηγικής συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών. 

Την περίοδο 2010 - 2018, οι περιορισµοί αυτοί στις ελληνοϊσραηλινές 

σχέσεις έχουν εξασθενίσει. Η ασκούµενη νεοοθωµανική στρατηγική την περίοδο 

 Kushner, David, “Turkish - Israeli Relations in Historical Perspective”, Israel Journal of Foreign 175

Affairs, Vol10 No2, 2016, pp221 - 222.

 Athanassopoulou, Ekavi, “Responding to a Challenge: Greece’s New Policy Towards Israel”, SΕ 176

and Black Sea Studies, Vol3 Issue 1, 2003, p118.
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αυτή, έφερε τις δύο(02) χώρες εγγύτερα, λόγω κοινών αναγκών και συµφερόντων. 

Εποµένως, υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις, µολονότι υφίστανται ραγδαίες γεωπολιτικές 

εξελίξεις στην περιοχή, για µια σταθερή στρατηγική συνεργασία µε το Ισραήλ, σε 

συνάρτηση µε την διατήρηση των επαφών µε τον αραβικό κόσµο, ο οποίος 

παρουσιάζει µια ιδιαίτερη προσέγγιση προς τον ισραηλινό παράγοντα, ειδικά επί 

καθεστώτος Sisi, στα πλαίσια αντιµετωπίσεως της Μουσουλµανικής Αδελφότητας. 

Οι ελληνοϊσραηλινές σχέσεις, γενικότερα, χαρακτηρίζονται από ένα σύντοµο 

παρελθόν συνεργασίας, ωστόσο έχουν δυνατότητες πλήρους διεύρυνσης. Η 

διεύρυνση αυτή, µπορεί να επιτευχθεί στο διπλωµατικό, στο οικονοµικό και στο 

αµυντικό φάσµα, µε έµφαση στον εµπορικό, στον επενδυτικό, στον ενεργειακό, στον 

τουριστικό και στον πολιτιστικό τοµέα.  

Η ενεργειακή πολιτική και ασφάλεια, όντας σύγχρονοι όροι της 

γεωπολιτικής,  εκτιµάται ότι θα αποτελέσουν το αντικείµενο των µελλοντικών 

εξελίξεων σε παγκόσµιο επίπεδο, καθόσον αποτελούν παράγοντα, που επιδρά άµεσα 

στους συντελεστές ισχύος. Εποµένως, οι ανακαλύψεις σηµαντικών ποσοτήτων Υ/Α 

στις ΑΟΖ Αιγύπτου, Ελλάδος, Ισραήλ και Κύπρου, δηµιουργούν νέες ευκαιρίες και 

προκλήσεις για την τριγωνική στρατηγική σχέση Ελλάδα - Κύπρος - Ισραήλ. Αυτές 

οι  ευκαιρίες µεγεθύνουν την γεωπολιτική θέση και των δύο(02) κρατών, 

αποκτώντας νέο ρόλο, στην περιφερειακή διεθνή σκακιέρα, ενώ η επιθετικότητα της 

Τουρκίας συντελεί στην περαιτέρω ζεύξη των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων. 

Παρά την συνεχιζόµενη οικονοµική κρίση και τις συνεχείς αντιδράσεις της 

Τουρκίας, την περίοδο 2010 - 2018, οι προοπτικές συνεργασίας, ένεκα και επ’ 

αφορµή των κοιτασµάτων Υ/Α στην Αν.Μεσόγειο, αναβάθµισαν τους 

ελληνοϊσραηλινούς δεσµούς σε µία στρατηγική συνεργασία. Ο παράγοντας της 

µεσογειακής ενέργειας οφείλεται όµως, να παρατηρείται υπό το πρίσµα 

γεωπολιτικών, γεωοικονοµικών, θρησκευτικών και ιστορικών παραµέτρων και 

πραγµατικοτήτων και µάλιστα, µε παγκόσµιες προεκτάσεις.   

Η περιοχή της Αν.Μεσογείου παραµένει σε αστάθεια επ’ αφορµή των 

γεγονότων της Αραβικής Άνοιξης, φθάνοντας µέχρι τον συριακό και λιβυκό εµφύλιο, 
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όπου η εµπλοκή πλέον του γεωπολιτικού δρώντα Τουρκία, να είναι κοινός 

αναγνωρίσιµη, µε συνέπεια λόγω των αξιώσεων, να µην οριστικοποιείται το θέµα 

της οριοθέτησης των µεσογειακών ΑΟΖ. Εποµένως, η Ελλάδα θα πρέπει να 

συνεχίσει να επιδιώκει την ολοκλήρωση της δηµιουργηθείσας στρατηγικής 

ενεργειακής συνεργασίας µε το Ισραήλ και την Κύπρο, µε σκοπό την υλοποίηση του 

ενεργειακού άξονα, µέσω του οποίου, θα γίνεται η µεταφορά Υ/Α και η τροφοδοσία 

της ΕΕ. Σε αυτό θα µπορούσε να συντελέσει, πέραν των αγωγών και ο ευάριθµος 

ελληνικός εµπορικός στόλος, µέσω των δεξαµενόπλοιων του. Σε κάθε περίπτωση, η 

υλοποίηση της ανωτέρω στρατηγικής συνεργασίας απαιτεί σηµαντικά 

πολιτικοστρατιωτικά, διπλωµατικά και οικονοµικά κεφάλαια. Συνολικά, η ελληνική 

πλευρά δηµιούργησε υψηλές προσδοκίες από την στρατηγική συνεργασία µε το 

Ισραήλ, µε βάση την θεώρηση της εξασφάλισης πολλαπλών οφελών.  

Συµπερασµατικά, η ελληνοϊσραηλινές σχέσεις της περιόδου 2010 - 2018 

πρέπει να εξετάζονται υπό το πρίσµα της συνεργασίας, καθώς δεν συνιστούν 

συµµαχία, ένεκα σηµαντικών περιορισµών στα επίπεδα της ασφάλειας και της 

άµυνας. Η συνεργασία έγκειται σε ειρηνικό πλαίσιο, προς στιγµήν, ενώ δεν υπάρχει 

καθορισµένο πλαίσιο πολιτικοστρατιωτικής συνεργασίας σε περιβάλλον κρίσεων. 
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